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COMUNICAZIONI

PRESIDENTE
Buonasera. Chiedo ai Consiglieri di prendere posto, per favore. Consiglieri, iniziamo. Buonasera
cittadine e cittadini, Consigliere e Consiglieri, sono le ore 19:20. Prego la Segretaria di procedere
all’appello nominale per la verifica del numero legale. 

La Segretaria generale procede all’appello nominale

PRESIDENTE
Grazie Segretario. Passiamo alla nomina degli scrutatori. Come scrutatori nomino i Consiglieri
Salvo,  Sentiero e Vito Cera.  Dottoressa,  è  arrivato il  Consigliere Pasquale Cozzolino.Prima di
procedere con le comunicazioni, ricordo a tutti i colleghi che è necessario mantenere indossata
la mascherina. Scusatemi, ma dobbiamo avere anche questa attenzione. Mi hanno segnalato la
necessità di dare comunicazione il Sindaco e il Consigliere Oro. Prima di procedere a dare la
parola al Sindaco e al Consigliere Oro faccio io una comunicazione che è una mera informazione.
Vi  comunico la  comunicazione che abbiamo ricevuto dal  gruppo consiliare Segala Sindaco -
Viviamo San Giuliano circa la designazione del capogruppo e del suo vice. Il gruppo consiliare
Segala  Sindaco  -  Viviamo  San  Giuliano  ha  designato  Sentiero  Monica  quale  capogruppo  e
vicecapogruppo  Scarpato  Cristina.  Inoltre  è  stata  nominata  per  il  gruppo  consiliare  Segala
Sindaco  -  Viviamo  San  Giuliano  componente  degli  affari  istituzionali  la  Consigliera  Michela
Frisieri, in sostituzione del Consigliere Tenisi Antonio Rosario. Mentre la Consigliera Laura Grechi
del  gruppo consiliare Sinistra ecologica, solidale e partecipata è stata eletta presidente della
commissione  affari  istituzionali.  Auguro  a  tutte  buon  lavoro.  Passiamo  alla  comunicazione.
Prego Consigliere Oro. 

CONSIGLIERE ORO
Grazie Presidente. Buonasera a tutti, ma in realtà è una nota che probabilmente già si sa, però
avevo la necessità di sottolinearla proprio perché l'emergenza che stiamo vivendo in questo
periodo  per  la  guerra  in  Ucraina  porta  un  po’  tutti  quanti  gli  amministratori  a  prendere
iniziative, a svolgere il loro compito, il loro lavoro in maniera più incisiva. Leggevo nei giorni
scorsi l'ordinanza 876 della Protezione Civile a firma del Presidente del Consiglio dei Ministri del
13 di marzo che dà la possibilità sostanzialmente poi, a parte tutta una serie di cose, però dà
anche la possibilità di prevedere agevolazioni soprattutto per il trasporto, per il movimento di
queste persone che stanno andando e venendo insomma da quei paesi, anche perché c'è un
forte flusso soprattutto da parte dei parenti che magari già risiedono in Italia e come abbiamo
detto se non ricordo male lo scorso Consiglio Comunale San Giuliano ne conta, se non sbaglio,
sui 370, quindi anche a San Giuliano so che c'è un grande viavai di persone. Per cui, mi chiedevo
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vista anche la presenza dei mezzi di superficie o del passante ferroviario, se era possibile fare in
modo che  l’Amministrazione  potessero  un  po’  agevolare  anche  nel  nostro  territorio  questa
ordinanza della protezione civile. Tra le altre cose, però questo mi han detto che era che è stato
fatto, dice ravvisata la necessità di rafforzare mediante servizi digitali le attività di gestione e
monitoraggio  anche  delle  spese  di  queste  persone.  So  che  in  Comune è  stato  aperto  uno
sportello  nei  giorni  scorsi  e  la  cosa  mi  fa  soltanto  piacere,  però  credo  di  non  abbassare
l'attenzione. L’ultima informazione che do, sempre dai vari gruppi che ci sono di comitati sul
territorio,  c'è  anche una forte  esigenza,  soprattutto per  i  bambini,  per  i  ragazzini  che sono
arrivati a San Giuliano di persone che parlano bene la lingua, sia l'italiano che il russo. Quindi c'è
bisogno anche di  queste persone. Quindi se conoscete fatevi  promotori,  insomma. Se avete
delle conoscenze di persone che possono dedicare un po’ di tempo ad aiutare queste persone,
perché mi dicono che ne stanno ospitando tanti e poi ovviamente, però questo magari si può
fare  un po’  più  con calma,  giacché hanno anche bisogno di  lavorare  chi  avesse  bisogno di
persone per la casa, come badante o altro, insomma la Caritas cittadina sta tenendo un po’ le
fila di tutte queste informazioni. Basta, grazie. 

PRESIDENTE
Grazie Consigliere. Passo la parola al Sindaco. 

SINDACO
Grazie Presidente. La prima è una comunicazione relativa a un prelievo dal fondo di riserva fatto
il  3  marzo 2022 di  importo 9.000 euro con la delibera di  Giunta procedura di  negoziazione
assistita ai sensi del DL numero 132/2014, convertito nella legge 162/2014 per rifondere spese
di legali sostenuti da ex amministratori che sono stati prosciolti nell'ambito di procedimenti di
natura penale. Siccome il capitolo era scoperto, nel senso che non avevamo alcun importo e
c'era un contenzioso con l'assicurazione, abbiamo poi aderito alla mediazione e quindi è stato
necessario chiudere in tempi  rapidi  la mediazione.  Quindi  abbiamo provveduto a reperire i
9.000 euro con delibera di Giunta dal prelievo, con un prelievo dal fondo di riserva. Questa è
una comunicazione che obbligatoriamente deve poi  essere  data al  primo Consiglio utile.  La
seconda comunicazione, invece, di natura più politica. Come distretto abbiamo sottoscritto un
accordo con la Prefettura di Milano per la gestione dell'emergenza Ucraina. Abbiamo siglato un
accordo che prevede l'attivazione di 150 posti sul territorio del distretto, quindi dei nostri nove
Comuni,  tramite  la  disponibilità  e  il  reperimento  sul  libero  mercato  di  appartamenti.  La
procedura è una procedura a cui ha tenuto molto la Prefettura di Milano, che si inserisce in
quella che viene definita un'ospitalità istituzionale tramite i centri di accoglienza straordinaria,
ovvero sono accoglienze pagate direttamente coi fondi del Ministero dell'Interno che gravitano
dall'ufficio d'ambito, quindi da Assemini nel nostro caso e allo stato attuale la prima struttura
che è stata disponibile ad accogliere 35 persone è la parrocchia di Cerro al Lambro che si è
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messa a disposizione, ha dato questo immobile e quindi è già attivo una prima tranche di servizi
proprio  per  l'intero  distretto che  passano dalla  Prefettura,  mentre  a  San  Giuliano  continua
l'attività, e siamo stati a visitarlo, e diciamo è attiva una rete anche con gli operatori del centro
di accoglienza straordinaria il Pavone che è con Fondazione Broletto, che è dove c'era una volta
in via Gorki il centro il Pavone. Approfitto anche se so che con le comunicazioni non si risponde,
ma siamo sul tema dell'Ucraina, tutte le ordinanze di Protezione Civile identificano come diretti
attuatori o i commissari straordinari che sono quindi strutture regionali, oppure la prefettura
che per esempio si è già mossa dando delle deroghe rispetto ai capitolati per la gestione dei
servizi cassa, che sono nati per emergenze diverse, come quelle che arrivano dal Nord Africa,
ma in realtà oggi vengono utilizzate anche per un'accoglienza che è molto diversa da quella che
è l'emergenza appunto del Nordafrica, dove si spostano invece in questo caso interi nuclei..
Quindi le ordinanze di Protezione Civile anche sui trasporti prevedono che siano i gestori delle
linee che non debbano richiedere e prevedano i ristori direttamente dallo Stato, quindi non
sono i Comuni, ma in questo caso è autoguidovie, quindi l’agenzia, piuttosto che ATM. Quindi su
invece l'emergenza Ucraina, insieme alla Caritas cittadina e... Sento un rimbombo. Ah, ok. No,
ma ha il microfono spento. Quindi, dicevo, come abbiamo detto anche in Consiglio Comunale, ci
siamo quindi mossi nell'ambito distrettuale, che è l'unità operativa che deve sottoscrivere questi
accordi con la prefettura e il nostro distretto è stato uno dei primi distretti a muoversi insieme a
quello del rodense. Abitualmente partecipiamo a tutte le riunioni che abbiamo con la prefettura
e  col  prefetto  proprio  per  gestire  in  maniera  coordinata  questo  tipo  di  attività.  Un'altra
comunicazione e chiudo, Presidente, riguarda invece il PI cascina Selmo. Abbiamo vinto in primo
grado… Si sente, è fastidioso. Rapidissimamente, un aggiornamento rispetto a una causa legale
importante,  come  sapete  avevamo  discusso,  avevamo  avviato  la  discussione  della  polizza
fideiussoria per il PI Selmo per la realizzazione di 2.300.000 euro di alloggi ERP. Abbiamo vinto in
primo grado dopo quattro anni di contenzioso. La società di assicurazioni ha presentato ancora
appello verso la sentenza, quindi ci siamo formalmente costituiti e rinizia un contenzioso per
vedere in quanto la compagnia assicurativa continua a sostenere che la nostra richiesta e la
polizza  fideiussoria  nel  2006-2007,  quando  è  stata  siglata  quella  convenzione,  è  illegittima
perché andava a violare quelle che erano le norme dei contratti e quindi vedremo cosa dirà la
Corte d'appello di Milano. Ma questa è una causa molto importante che ha drenato risorse
importanti dell'ordine di  20.000-25.000 euro, ma vale la pena difendersi  per portare a casa
questi 2.300.000 euro e realizzare poi le opere. Quindi ho finito, grazie Presidente. 
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APPROVAZIONE  VERBALI  SEDUTE  CONSILIARI  DEL  15/12/2021,  DEL  20/12/2021  E  DEL
21/12/2021

PRESIDENTE
Grazie Sindaco. Passiamo ora al punto n. 1 all'ordine del giorno: approvazione verbali sedute
consiliari del 15/12/2021, del 20/12/2021, del 21/12/2021. Mettiamo in votazione il verbale del
15/12/2021. C'è qualche commento? Qualche considerazione? Grazie. 

CONSIGLIERA CAPONETTO
Mi scusi, Presidente, chiedo la parola. 

PRESIDENTE
Sì, mi dica, Consigliere. 

CONSIGLIERA CAPONETTO
Guardi, io da casa non riesco a seguire perché c’è una ripetizione o una sovrapposizione di voci.
Non riesco  a sentire una parola. 

PRESIDENTE
Stiamo verificando. 

CONSIGLIERA CAPONETTO
Grazie Presidente. 

PRESIDENTE
Do lettura dell’espressione di voto. Con 19 favorevoli, 3 astenuti e un assente il verbale della
seduta del 15/12/2021 viene approvato. 

Esito della votazione:

Favorevoli: 19

Contrari: 0

Astenuti: 3

PRESIDENTE
Mettiamo  ora  in  votazione  il  verbale  della  seduta  consiliare  del  20/12/2021.  C’è  qualche
commento, considerazione? Ci fermiamo cinque minuti per motivi tecnici. 
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(Sospensione Consiglio Comunale)

PRESIDENTE
Consiglieri, prego, che ricominciamo la seduta. Consiglieri. Bene, sono le 19:54, riprendiamo la
seduta.  Mettiamo  in  votazione  il  verbale  del  20/12/2021.  Comunico  gli  assenti  del  giorno
20/12/2021:  Consigliere  Sgroi  e  Consigliere  Audino.  Ci  sono  qualche  considerazione,
osservazioni? No? Quindi mettiamo in votazione. Per alzata di mano i Consiglieri presenti in Aula
e poi  quelli  collegati da remoto per  appello nominale.  Chi  è  favorevole  alzi  la mano.  Chi  è
contrario? Chi si astiene? Consigliera Chiara Caponetto? Do lettura dell’espressione di voto. Con
18 voti favorevoli, 4 astenuti, 1 astenuto, il verbale della seduta consiliare del 20/12/2021 viene
approvato. 

Esito della votazione:

Favorevoli: 18

Contrari: 0

Astenuti: 4

PRESIDENTE
Mettiamo  ora  in  votazione  il  verbale  della  seduta  consiliare  del  21/12/2021.  Comunico  gli
assenti  del  giorno  21/12/2021:  Consigliere  Sgroi,  Audino,  Cera.  Ci  sono  comunicazioni  o
osservazioni? Bene. Mettiamo in votazione il verbale del 21/12/2021 per alzata di mano per i
Consiglieri presenti in Aula e poi i Consiglieri da remoto per appello nominale. Chi è favorevole
alzi la mano. Chi è contrario? Chi si astiene? Consigliera Chiara Caponetto? Favorevole. Grazie
Consigliera. Do lettura dell’espressione di voto. Con 19 voti favorevoli, 4 astenuti, il verbale della
seduta del 21/12/2021 viene approvato. Sono stati approvati i tre verbali delle sedute consiliari. 

Esito della votazione:

Favorevoli: 19

Contrari: 0

Astenuti: 4
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INTITOLAZIONE DELLA SALA CONSILIARE  DEL COMUNE DI  SAN GIULIANO MILANESE  ALLA
MEMORIA  DI  VIRGINIO  BORDONI,  PRESENTATA  DAL  GRUPPO  CONSILIARE  SINISTRA
ECOLOGICA SOLIDALE E PARTECIPATA

PRESIDENTE
Passiamo ora al punto n. 2 all’ordine del giorno che recita: intitolazione della sala consiliare del
Comune di  San  Giuliano milanese  alla  memoria  di  Virginio  Bordoni,  presentata  dal  gruppo
consiliare Sinistra ecologica solidale e partecipata, condivisa e firmata da tutti i gruppi consiliari.
Prego la proponente, Consigliera Laura Grechi, di presentare l'ordine del giorno ad oggetto. 

CONSIGLIERA GRECHI
Buonasera  a  tutti  e  a  tutti  i  cittadini  che  oggi  sono  venuti  ad  ascoltare  questo  Consiglio
Comunale.  Vado  a  leggere  la  proposta  presentata.  Considerata  la  prematura  scomparsa
avvenuta lo scorso 27 luglio 2021 di Virginio Bordoni che ha ricoperto il ruolo di Sindaco di San
Giuliano milanese tra il 1992 e il 1999 e che tale perdita ha colpito fortemente scosso gli animi
dei  familiari,  degli  amici,  delle  persone,  sia  dentro  che  fuori  San  Giuliano  milanese  che  lo
conoscevano. Poiché l’Amministrazione di San Giuliano milanese ha indetto il lutto cittadino per
il giorno 29 luglio 2021 ed insieme ad amici, parenti e personalità del mondo politico cittadino
ha espresso profonda tristezza per l'inattesa scomparsa dell'ex Sindaco Bordoni. Considerato
che in data 7 novembre 2021 è stata assegnata a Virginio Bordoni dal Sindaco la benemerenza
civica per la cittadinanza alla memoria per il suo impegno civile costruito con passione negli anni
per  la  sua  spiccata  attenzione  alle  tematiche  sociali  che  ne  fanno  ancora  oggi  un  grande
esempio  di  rara  lungimiranza  e  capacità  amministrativa  e  che  hanno  segnato  tutta  la  sua
esperienza politica al servizio della collettività. Ritenuto che l'ex Sindaco Virginio Bordoni sia
stato durante tutti gli anni nel suo mandato come amministratore cittadino e anche durante gli
anni in cui si è dedicato alla politica a San Giuliano milanese, un punto di riferimento per tutti i
sangiulianesi, portando avanti i principi della solidarietà e della partecipazione attiva sempre al
servizio della cittadinanza, con grande capacità di ascolto e trasparenza di scelte. Ritenuto che
sotto la guida di Virgilio Bordoni come Sindaco la città di San Giuliano milanese abbia vissuto
anni di sviluppo sotto l'aspetto della vivibilità cittadina, dell'aumento delle zone verdi e della
cultura.  Ritenuto che Virginio Bordoni portò avanti il  suo ruolo di  Sindaco della città di  San
Giuliano  milanese  con  impegno,  passione,  coerenza,  dedizione,  capacità  amministrativa,
profondo rispetto per l'istituzione. Il Consiglio Comunale chiede che l’Amministrazione proceda
con i passaggi necessari attraverso l'ufficio competente affinché venga intitolata l'Aula consiliare
del Comune di San Giuliano milanese alla memoria dell'ex Sindaco Virginio Bordoni e che venga
data  tempestiva  comunicazione  della  cerimonia  di  intitolazione  ai  membri  del  Consiglio
Comunale  a  tutta  la  cittadinanza.  Questa  è  la  proposta  che  ho  che  ho  presentato,  che
chiaramente prima di portare in questo Consiglio Comunale ho ampiamente condiviso con il
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Sindaco  prima  e  con  tutti  i  capigruppo  dei  vari  gruppi  consiliari  all'interno  della  scorsa
conferenza dei capigruppo. Oltre che ringraziare chiaramente l’Amministrazione che ha voluto
sottoscrivere questa proposta,  credo che sia un atto doveroso verso una persona che ci  ha
lasciato  prematuramente  e  comunque  ha  ricoperto  un  ruolo  in  quanto  ex  Sindaco  incisivo
chiaramente per la nostra città alla fine del secolo scorso. Quale luogo se non l'Aula consigliare
chiaramente  da  dedicare  a  un  ex  Sindaco?  Maggiore  espressione  della  volontà  cittadina al
tempo.  Chiaramente  io  personalmente  non  ho  memoria  di  Virginio  Bordoni  come  Sindaco
perché nascevo in quegli anni, quindi non ho memoria diretta di lui, però quando lui se n'è
andato  a  luglio  scorso  ho  avuto  modo  di  conoscere  tante  persone  che  lo  conoscevano  da
parecchi anni, da diverso tempo, e che mi hanno insomma descritto ampiamente quali fossero
state le sue capacità umane, ma soprattutto politiche, perché siamo chiaramente in un luogo
politico e di questo si deve parlare, senza chiaramente tralasciare la parte umana che tutti ci
contraddistingue. Anche l’Amministrazione quando Virginio Bordoni ci ha lasciato ha, come ho
letto prima nella proposta, ampiamente condiviso il lutto che ha portato tutte le persone che lo
conoscevano in quei giorni. Per cui sono molto, molto contenta di aver portato questa proposta
qui, che sia stata condivisa da tutti e che quindi porterà poi prossimamente alla intitolazione
ufficiale dell'Aula in cui ci troviamo oggi che rimarrà a memoria chiaramente di una persona
importante come Virginio Bordoni all'interno della comunità di San Giuliano milanese, cosa che
comunque già avveniva nelle menti, nei pensieri delle persone, dei cittadini e delle cittadine di
San Giuliano milanese, ma che poi avrà questo sigillo chiaramente con l'intitolazione della sala
consiliare. Grazie. 

PRESIDENTE
Grazie  Consigliera  Grechi.  Cedo  la  parola  al  Sindaco  per  la  posizione  dell’Amministrazione
comunale. 

SINDACO
Grazie Presidente. Come ha detto la proponente, l’Amministrazione comunale ha accolto subito
con favore questa proposta, anche perché era un impegno mio, ma così come tutti coloro che
siano candidati alla carica di Sindaco, di intitolare una via in quel caso a Virginio Bordoni, ma
forse  questo rende più  anche facile  e immediata la possibilità  di  intitolare  senza che siano
trascorsi i dieci anni dalla scomparsa un luogo. Sarà necessario ovviamente fare l'iter previsto,
però è un qualche cosa ed è un riconoscimento che all'uomo, prima ancora che al  politico,
Virginio Bordoni ci sentiamo di tributare e di fare. Io non l'ho mai frequentato politicamente,
ero piccolo, me lo ricordo, ma ero piccolo e quindi è la prima persona che nel mio immaginario
ricordo in qualità di Sindaco. L’ho sempre... Poi ho avuto occasione di parlare qualche anno fa. È
sempre stata una persona di  una intellettualità  onestà,  integrità  morale  e  l'ho detto in  più
occasioni, ho cercato come Amministrazione, quando è accaduto nel luglio del 2020, diciamo la
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morte  di  Virgilio,  di  fare  tutto  quello  che  potevamo  fare  proprio  perché  credo  che  nei
sangiulianesi, al di là dell'appartenenza politica, il ricordo del Sindaco Bordoni è un ricordo di
una persona vicino alla gente, corretta, che ha fatto tante cose su San Giuliano, è riuscito a
progettare tante cose per la nostra città e poi, nel corso degli anni, anche non del suo mandato,
si sono via via concretizzate ed era un uomo che amava la propria città e che amava la politica.
Quindi credo che l'Aula consiliare non possa che essere, come dire, dedicata ad una persona
con queste caratteristiche e auspico anche che l'avere intitolato, l'Intitolazione dell’Aula ad una
persona del suo rango e del suo stile possa essere anche di monito a chi frequenta quest'Aula e
contribuisce  al  dibattito  democratico  e  politico  della  città.  Quindi  per  questo  il  voto
dell’Amministrazione è favorevole. Grazie. 

PRESIDENTE
Grazie Sindaco. Ci sono interventi? Prego Consigliere Aversa. 

CONSIGLIERE AVERSA
Sì, grazie Presidente. Volevo essere brevissimo. Secondo me la distinzione tra l'uomo e il politico
io non la farei. Cioè Bordoni era una persona di un certo tipo, purtroppo questa generazione
aveva tantissimi pregi che in quelle più recenti io non intravedo. Quindi volevo solo ricordare
una delle cose che lui  ha fatto e che ho vissuto direttamente.  Sotto il  secondo mandato di
Bordoni intorno al ‘97 è stato istituito il gruppo comunale di protezione civile ed è stato una sua
iniziativa, l'ha voluto lui. Io sono nella protezione civile come volontario dall'inizio, quindi dalla
fondazione,  e  devo  dire  che  un  sindaco  così  attento,  così  pronto  a  parlare,  a  mettersi  a
disposizione  in  maniera  concreta,  senza  troppi  formalismi  e,  diciamo  così,  perditempo
burocratiche dopo che lui non è stato più Sindaco non l'ho più visto. Quindi uno dei meriti che
lui  ha è stato quello di  aver voluto per San Giuliano milanese anche il  gruppo comunale di
protezione civile. Ricordo che quando lui era ancora Sindaco, negli ultimi mesi ci furono i fatti
dell'Albania  e  del  Kosovo.  Ecco,  e  anche  in  quell'occasione  lui  in  pochissimo  tempo,  pur
mancando allora un quadro normativo così delineato come oggi, in poco tempo non da solo,
ovviamente,  ma riuscì  anche a far  partire dei  volontari  del  COM per l'Albania e addirittura
ricordo che lui si era reso disponibile anche personalmente per portare aiuto in Kosovo. Quindi
un plauso soprattutto alla persona, ma anche al politico, che io nel suo caso ho visto sempre
come una sola cosa, grazie. 

PRESIDENTE
Grazie Consigliere Aversa. Prego Consigliere Oro. Prego Consigliere Al Qudah. 

CONSIGLIERE AL QUDAH
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Grazie Presidente. Come Partito Democratico condividiamo l'ordine del giorno proposto dalla
Consigliera Grechi e come la Consigliera Grechi, come il Sindaco, anch'io personalmente durante
gli anni del mandato di Virgilio Bordoni ero piccolo, quindi non ho il ricordo diciamo politico
nitido, ero un cittadino bambino e perciò non ho avuto il piacere e l'onore di conoscerlo dal
punto  di  vista  politico.  Riteniamo  come  Partito  Democratico  che  l’intitolazione  dell'Aula
consiliare al Sindaco Virginio Bordoni sia assolutamente visibile. Quindi andiamo all'ordine del
giorno e quindi condividiamo anche tutte le ragioni  che ha espresso la Consigliera Grechi e
anche gli interventi del Consigliere Aversa e del Sindaco. Quindi anticipiamo che comunque il
nostro voto sarà favorevole. Grazie. 

PRESIDENTE
Grazie Consigliere Al Qudah. Ci sono altri interventi? Se non ci sono prenotazioni da parte dei
Consiglieri, passiamo alla fase di votazione all’ordine del giorno intitolazione dell'Aula consiliare
del Comune di San Giuliano milanese alla memoria di Virginio Bordoni, presentata dal gruppo
consiliare Sinistra ecologica solidale e partecipata, condivisa da tutti i gruppi consiliari. Per alzata
di mano per i Consiglieri presenti in Aula e poi i Consiglieri da remoto per appello nominale. Chi
è favorevole alzi la mano. Grazie. Consigliera Chiara Caponetto? Favorevole. Grazie Consigliera.
Do lettura  all’espressione  di  voto:  ad  unanimità  il  punto  all'ordine  del  giorno,  intitolazione
dell'Aula  consiliare  del  Comune di  San  Giuliano milanese  alla  memoria  di  Virginio  Bordoni,
presentata dal gruppo consiliare Sinistra ecologica solidale e partecipata, condivisa e firmata da
tutti i gruppi consiliari, il Consiglio approva. 

Esito della votazione:

Favorevoli: 23

Contrari: 0

Astenuti: 0
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ORDINE DEL GIORNO AD OGGETTO SOSTEGNO AD ATTIVITA’ COMMERCIALI TRAMITE RINVIO
DELLE SCADENZE DEI PRELIEVI DELL’ENTE PRESENTATO DAL GRUPPO PARTITO DEMOCRATICO

PRESIDENTE
Prima di passare a trattare i punti 3 e 4 all'ordine del giorno che recita punto n. 3, ordine del
giorno ad oggetto sostegno ad attività commerciali  tramite rinvio delle scadenze dei  prelievi
dell'ente presentato dal gruppo consiliare Partito Democratico, e punto n. 4 all’ordine del giorno
ad oggetto sostegno delle  famiglie  di  San Giuliano milanese  a  fronte dei  rincari  energetici
presentati  dal  gruppo  consiliare  del  Partito  Democratico,  cedo  la  parola  alla  Segretaria
dottoressa Anna Lucia Gaeta. 

SEGRETARIA GENERALE
Dunque, per quanto riguarda i due ordini del giorno, pur comprendendo il senso dell'ordine
stesso, sono tutte e due inammissibili. Infatti, l'ordine del giorno deve essere sostanzialmente
come definito dall'art.  19 comma 4,  un orientamento.  Invece entrambi gli  ordini  del  giorno
presuppongono conseguenziali atti sia del Consiglio sia della Giunta, per cui non possono essere
sostanzialmente degli orientamenti. Quindi, o verranno ripresentati in futuro in un altro modo,
cioè come interrogazioni, ovvero cosa intende fare l’Amministrazione ricordando che per quanto
riguarda gli aspetti fiscali va precisato e individuato quali sarebbero le imposte, i prelievi che si
volessero rinviare perché l’IMU, l’addizionale sono tutte fissate dallo Stato, la TARI è definita nel
Pef. Per quanto riguarda... Quindi o sotto forma di interrogazioni o sotto forma di mozioni con
precisa individuazione quindi del tipo di oggetto, definizione. Perché occorre anche il parere del
settore competente. Infatti un sostegno alle famiglie presuppone un'identificazione di criteri e
anche un'individuazione di risorse. Quindi l'ordine del giorno non è la formulazione corretta ai
sensi del vigente regolamento consigliare. Una sua approvazione sarebbe puramente generica e
priva di qualsiasi valore. 

PRESIDENTE
Grazie Segretaria. Pertanto, udito l'intervento della Segretaria, dottoressa Anna Lucia Gaeta, gli
ordini del giorno punto n. 3, ordine giorno ad oggetto sostegno alle attività commerciali tramite
il  rinvio  delle  scadenze  dei  prelievi  dell'ente  presentato  dal  gruppo  consiliare  del  Partito
Democratico, e punto n. 4, ordine ad oggetto sostegno delle famiglie di San Giuliano Milanese a
fronte dei rincari energetici presentato dal gruppo consiliare il Partito Democratico, non saranno
discussi. Bene, se ci sono delle domande, chiedete delle delucidazioni in merito vi chiedo di
usare i canali istituzionali a voi concessi. Consigliere, passiamo al punto n... Chiedo l’intervento
della Segretaria. 

SEGRETARIA GENERALE
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Io credo di aver informato gli uffici che erano inammissibili, dopodiché io non so se lei era stato
informato oppure no, anche perché… No, però adesso, Consigliere Oro, il regolamento consiliare
dice delle cose. È un orientamento. No, io non è che tocca a me discutere. Io ho dichiarato
perché è inammissibile, dopodiché il Consiglio Comunale è sovrano, decide cosa fare e cosa non
fare.  L’approvazione di  questo primo ordine del  giorno sarebbe sostanzialmente contraria al
parere di tutti gli uffici. Quale vuole rinviare lei? Non è identificata. Quale tipo di prelievo fiscale
vuole rinviare? Lì non c’è un provvedimento amministrativo conseguenziale. Il rinvio di scadenze
di imposte o è vietato dalla legge, e quindi il suo ordine del giorno se riferito all’IMU, dovrebbe
essere non approvato, se invece si riferisce ad altre tasse, lei le deve identificare. Quindi la sua è
un’interrogazione. Non è un ordine del giorno. Però io non voglio fare polemica. Le dico che,
così come strutturato, non può essere preso in considerazione. Dopodiché lo vuole riformulare
come interrogazione? Cioè vuole dire cosa intende fare l’Amministrazione? Lo riformula, però
non è un ordine del giorno. Dopodiché non tocca a me. Il Consiglio è sovrano e può discutere di
qualsiasi cosa. Io oggi potrei dire che è inammissibile perché cosa rinviamo? Qual è la tassa che
lei vuole rinviare? Nessuna. Se vuole fare dei contributi alle famiglie andrà individuato un fondo,
dei  criteri  e  delle  indicazioni,  cioè  sono  delle  idee  che  possono  stare  sotto  forma  di
interrogazioni, non sotto forma di ordine del giorno. Cosa votiamo? Dopodiché sicuramente il
Consiglio può decidere diversamente. 

PRESIDENTE
Consigliere Oro, io le Consiglio di  farla come mozione. Passo, cedo la parola alla Consigliera
Carminati e poi passo al prossimo punto all'ordine del giorno, prego Consigliere. 

SEGRETARIA GENERALE
Va be’, se la fa come mozione io ho bisogno dei pareri dei responsabili. 

PRESIDENTE
Prego Consigliera Carminati. 

CONSIGLIERA CARMINATI
Sì, mi perdoni, Presidente. Però è una questione di metodo, perché lui ha inoltrato i documenti,
giusto? Allora se non erano ammissibili,  se non erano ammissibili,  bisognava comunicare al
consigliere che non sarebbero stati messi all'ordine del giorno perché non erano ammissibili.
Non si possono mettere all'ordine del giorno e poi si arriva in Consiglio Comunale e si fa una
discussione con il Segretario sull'ammissibilità o meno del documento, cioè se il Segretario ha
dichiarato,  come  ha  dichiarato  adesso,  che  non  erano  ammissibili,  non  andavano  messi
nell'ordine del giorno. Andava comunicato al Consigliere comunale che li ha presentati, che non
potevano essere le motivazioni che ha dato adesso. Gliele dovevano mandare scritte per email e
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lui avrebbe poi deciso cosa fare e non andavano messe all'ordine del giorno. Cioè che non è che
uno lavora, fa le cose, poi arriva qua, questo lo stralcio, poi lo tolgo, perché ho deciso che è così.
Oltretutto  sono stati  mandati  per  tempo,  oggi  è  il  29,  le  ha  mandate  il  18,  il  giorno della
capigruppo. E, tra parentesi, il Segretario dà il parere, però poi il dovere è del Presidente del
Consiglio prendere la decisione se poi metterlo all'ordine del giorno, non della Segretaria. Lei
deve dare solo il parere, non decidere lei per noi, è lei che deve decidere, è lei il Presidente del
Consiglio abbia pazienza. Poi, per carità, non devo insegnarle io il lavoro perché non l'ho mai
fatto,  non  glielo  insegno.  Però  siccome  sono  seduta  su  questi  banchi  da  qualche  giorno,
perlomeno un minimo di regole le ho imparate e quando non le conoscevo le ho studiate. Ma è
una questione di rispetto nei confronti del Consigliere Oro che li ha presentati e nei confronti di
tutti i Consiglieri che sono qua. Perché non veniamo qua per perdere del tempo, e il tempo che
perdiamo per preparare queste cose qua non è tempo perso, è impegno che togliamo al nostro
lavoro, alla famiglia e tutto quanto. Ci si sente veramente presi in giro. 

PRESIDENTE
Bene,  passiamo  al  punto...  Consiglieri,  Consiglieri,  Consiglieri,  allora,  sentito  il  parere  del
Segretario, passiamo al punto successivo all'ordine del giorno. Ci fermiamo cinque minuti per
una capigruppo. Prego i capigruppo.

(Sospensione Consiglio Comunale)

PRESIDENTE
Riprendiamo il  Consiglio.  Bene, alla capigruppo è stato detto quanto segue: gli  ordini  3 e 4
saranno  discussi  e  messi  in  votazione.  Quindi  passiamo  al  punto  n.  3:  ordine  ad  oggetto
sostegno  delle  attività  commerciali  tramite  il  rinvio  delle  scadenze  dei  prelievi  dell’ente
presentato dal gruppo consiliare Partito Democratico. Prego il proponente di illustrare l’ordine
del giorno. Grazie. 

CONSIGLIERE ORO
Sì, grazie Presidente. Intanto mi scuso con i colleghi per la reazione un po’ scomposta, non è
nella mia persona. Allora permesso che l'anno 2020-2021 e i primi mesi dell'anno 2022 sono
stati  segnati  dalla  pandemia  Covid-19.  La  gravità  dell'emergenza  sanitaria  ha  determinato
l'assunzione  con  provvedimenti  nazionali  e  regionali  di  misure  restrittive  necessarie  a
fronteggiare e contenere l’epidemia in corso. In tale contesto, sono stati disposti dal Governo e
quindi poi delle singole Regioni, specifici interventi di chiusura totale o parziale di numerose
attività  economiche,  culturali,  sociali,  con  rilevante  impatto  sulle  attività  produttive  e
commerciali e in generale sulla cittadinanza. In questo quadro, le attività commerciali si sono
trovate in grave difficoltà, dovendo fronteggiare l'emergenza sanitaria con le sue nuove regole
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di  gestione dell'attività  e  dall’altro  ottemperare  agli  impegni  economici  comunque già  presi
come dipendenti, contratti di affitto, le spese fisse di gestione. Tutto ciò premesso è noto che,
nonostante  la  riapertura  delle  attività  e  un  ritorno  alla  vita  sociale  sempre  più  vicina  alla
normalità, le esternalità negative sulle attività economiche continuano a perdurare in relazione
alla diminuzione dei flussi di clienti, la diminuzione dei flussi di lavoratori ed in generale alla
constatata diminuzione dei volumi di attività delle stesse. L'esigenza di sostenere l'economia del
paese è quanto mai attuale ed è necessario che vengono tutelate e preservate le attività della
città affinché resistano al perdurare delle difficoltà e che possono quindi a loro volta sostenere
la tenuta economica e sociale della nostra città. Ritenuto che deve essere il Comune a favorire
ogni  elemento  che  possa  garantire  la  continuità  di  attività  commerciali  sul  territorio,
consentendo di fronteggiare le difficoltà immediate, e coadiuvando anche la conservazione di
occupazione, è necessario invitare ulteriori misure a sostegno con risorse disponibili dall’ente.
Per questo il Consiglio Comunale invita, e sottolineo invita, il Sindaco e la Giunta a rinviare le
scadenze dei prelievi fiscali dell'ente e dei pagamenti di contributi, corrispettivi canoni e quote
associative contributive dovute dalle  attività commerciali  e  non danneggiati da due anni  di
emergenza pandemica e oggi messe di fronte a noi difficoltà legate ai rincari energetici e al
conflitto in Ucraina. Per questo, nonostante lo stato di emergenza del Covid-19 termini il 31
marzo prossimo venturo, si impegna l’Amministrazione a differire al 30 giugno tutte le scadenza
suddette. 

PRESIDENTE
Grazie Consigliere Oro. Cedo la parola al Sindaco. 

SINDACO
Grazie Presidente. Cercherò di essere breve per recuperare un po’ il tempo che abbiamo perso.
L’ordine del  giorno appunto lo  abbiamo discusso  anche nella  capigruppo,  quindi  non sto  a
ripetere. Andiamo sulla sostanza, il motivo per cui l’Amministrazione non accoglie questo ordine
del giorno, come peraltro ha detto anche il Segretario dal punto di vista tecnico. Nel concreto,
oggi  è  l'unica  imposta  per  la  quale  abbiamo  facoltà  di  scegliere  la  data  di  scadenza,  tra
virgolette, è la TARI e già questo è stato un emendamento nello scorso Consiglio Comune di
dicembre e questo Consiglio ha deliberato già prima di rinviare il più possibile, credo che sia tra
settembre,  ottobre  e  dicembre  l'imposta  della  TARI.  Per  quanto  riguarda  l’IMU,  che  ha  le
scadenze fisse per legge, non è possibile andare a modificare le scadenze se non vi è una norma
generale di riferimento come è accaduto, per esempio, nel 2020 con il Covid che è stata rinviata
e lo stesso è per l’addizionale Irpef. Dopodiché abbiamo solo la tassa della pubblicità, che in
realtà  è  già  stata  collegata  e  viene  pagata  da  coloro  che  hanno  più  di  5  m²  di  superficie
pubblicitaria e che quindi sono in larga parte non attività commerciali di micro, di commercio di
vicinato, ma sono diciamo Ikea, Obi e altri grandi centri. Quindi le imposte legate alle attività
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commerciali sono già, diciamo, ampiamente oltre il termine del 30 giugno per i pagamenti per i
quali  l’Amministrazione può dare  una scadenza.  Dopodiché l’imposta della  pubblicità  ha un
gettito, se ben ricordo, di 700.000-800.000 euro all'anno. Ma, ripeto, la gran parte di questo
gettito non deriva da imposte pubblicitarie dei commercianti di negozio di vicinato, ma di gruppi
diversi.  Per  quanto  riguarda  il  collegamento  con  l'Ucraina,  noi  abbiamo  l’occupazione  del
pubblico, giustamente l’Assessore mi ricorda che oggi in Giunta abbiamo fatto una informativa
che sarà oggetto di una prossima delibera martedì per consentire, come stanno facendo alcuni
Comuni,  la possibilità di  occupare il  suolo pubblico non in maniera permanente, ma fino al
31/12/2022  a  titolo  gratuito.  Questo  sarà  oggetto  di  una  delibera  di  Giunta  di  settimana
prossima che stanno preparando gli uffici o l'Assessore Catania o l’Assessore Grioni. Per il resto
non  abbiamo  altre  imposte  da  poter  valutare  e  quindi  il  motivo  per  il  quale  viene  votato
contrario questo ordine del giorno ho cercato di riassumerlo. Grazie. 

PRESIDENTE
Grazie Sindaco. Ci sono altri interventi? Prego Consigliere Aversa. 

CONSIGLIERE AVERSA
Sì, grazie Presidente. Effettivamente una delle problematiche è quella dell’occupazione del suolo
pubblico. A me risulta che ci siano state molte lamentele da parte degli esercenti e delle attività
commerciali, perché la risposta degli uffici fino a qualche giorno fa era stata il 31 marzo scade
l’emergenza  e  quindi  non  verranno  consentite  più  le  occupazioni  del  suolo  pubblico,  per
esempio, per i dehor dei bar, ci sono almeno 5-6 casi a mia conoscenza a cui era stata negata
questa possibilità e quindi a mio parere questo è un qualcosa che il Comune deve fare. E quindi
io propongo di modificare questo ordine del giorno e di andare a rafforzare quello che in questo
momento  il  Sindaco  ha  annunciato,  probabilmente  proprio  a  causa  delle  proteste.  Non  si
possono fare modifiche all’ordine del giorno? Emendamenti? Mi sembra di sì, quindi... 

PRESIDENTE
Mi scusi, Consigliere Aversa...

CONSIGLIERE AVERSA
Il parere non penso sia richiesto. Tra l’altro, Segretaria, il Sindaco annuncia che farà una delibera
di Giunta perché i  cittadini si  sono lamentati perché non vengono dati più i permessi cioè...
Quindi io propongo di modificare che invita il Sindaco e la Giunta a permettere fino a dicembre
2022 sull’occupazione del suolo pubblico senza pagamento della tassa di occupazione del suolo
pubblico ai pubblici esercizi che ne dovessero fare richiesta. E proprio questo è nello spirito di
quello che diceva prima nelle premesse fatte dal Consigliare Oro. Grazie Presidente. 
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PRESIDENTE
Grazie Consigliere. Prego Consigliere Oro. 

CONSIGLIERE ORO
Sì, grazie Presidente. Ma come sempre quando si discute e ci si confronta, io mi sono sempre
trovato bene perché alla fine le soluzioni si trovano, anziché fare casini o fare telefonate da altri,
ci si capisce subito quando ci si confronta. Quello che io chiedo intanto non è un impegno, ma è
un invito e l’Assessore Grioni ha già colto, perché non è un problema solo di San Giuliano, lo
stanno  facendo  tutti  Comuni.  Per  mia  fortuna  ho  tanti  amici  tra  gli  amministratori  in  altri
Comuni  e  sono  delibere  che  stanno  passando.  Poi  l'invito  era  semplicemente  questo,  se  il
Sindaco già risponde che lo sta facendo, che settimana prossima andiamo in Giunta, cioè io
sono a posto, per me è già approvato perché ha fatto quello che gli sto chiedendo. Perché i
commercianti di San Giuliano stanno semplicemente chiedendo questo, cioè non c'era... Poi è
chiaro che uno nelle cose, quando scrive un documento ci mette tante informazioni, ci mette
tanta enfasi, ci  mette tante cose, però era sostanzialmente questo. Chi è stato più messo in
difficoltà  insieme  ad  altre  categorie  sono  i  bar,  sono  i  nostri  commercianti,  che  chiedono
sostanzialmente questo. Il problema è che il 31 di marzo finisce tutto, tutte le agevolazioni che
abbiamo finiscono. Quindi si chiede un occhio di riguardo. Non c'è nessun impegno da dare con
un parere scritto da un tecnico comunale. In questa delibera, in questo ordine del giorno, in
questo documento non si richiede nessun parere, nessun economico bilancistico o che. Io lo so,
perché le delibere le leggo, che qualcosa è stato fatto. Lo scorso Consiglio Comunale c'ero,
quindi so quello che il Comune e l’Assessore stanno facendo, anche grazie alle normative che
vengono di volta in volta. Ma qual è la richiesta di impegno in più? Adesso mi ha già risposto,
Presidente.  Per  me,  ripeto,  la  mozione,  il  documento  io  sono  contento  perché  è  già  stato
approvato, poi non mi interessa, non mi serve il voto come sostiene il Segretario. Però quello
che si chiedeva era semplicemente questo, manco a farlo apposta. Vede, alle volte parlando,
discutendo, confrontandosi le cose escono fuori e abbiamo, secondo me, risolto il problema. Mi
dispiace che il Sindaco non ha visto la bontà nella mia richiesta. 

PRESIDENTE
Grazie Consigliere Oro. Ci sono altri interventi? Prego Consigliera Grechi. 

CONSIGLIERA GRECHI
Io voglio anticipare su questo intervento il voto favorevole al punto all’ordine del giorno. Credo
che nel momento in cui sia stato presentato è perché si è espresso un disagio da parte della
cittadinanza e in particolare la categoria che riguarda i commercianti che so che comunque sono
costantemente  in  contatto con l’Amministrazione  comunale,  con  l’Assessore  di  competenza.
Pertanto  non  vedo  nulla  di  male  nel  poter  proporre  un  invito,  come  ha  sottolineato  il
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proponente dell’ordine del giorno, in cui si chiedesse di poter posticipare ciò che è possibile
posticipare per l’Amministrazione. Soltanto la TARI? Che sia soltanto la TARI. Quando è stato
votato un posticipo a dicembre non eravamo in piena emergenza di guerra con l'Ucraina, con
tutti i  rincari  delle  bollette energetiche che sono arrivati successivamente sia  ai  privati e ai
commercianti poi. Per cui non vedo motivo per non parlare dell'attuale ora che è una situazione
che era già grave, poi si è aggravata per la questione della guerra, non vedo motivo per cui non
poter accettare una proposta del genere che è di buon senso ed invita in maniera generica,
proprio  per  venire  incontro  all’Amministrazione,  a  posticipare  alcune tassazioni  che sono di
competenza esclusivamente comunale. Per cui, ripeto, proprio per queste motivazioni il nostro
voto sarà favorevole a questo punto all'ordine del giorno, che rientra tra l'altro a pieno titolo
nelle possibilità di presentazione dell’ordine del giorno, come è scritto sul regolamento, perché
si tratta di, leggo testualmente, orientamenti dal punto di vista economico. Grazie.

PRESIDENTE
Grazie Consigliera. Ci sono altri interventi? Prego Consigliere Aversa. 

CONSIGLIERE AVERSA
Grazie Presidente. Ove fosse possibile, ai sensi del regolamento, io vorrei proporre al Consigliere
Oro di sostituire quello che lui dice a rinviare le scadenze fino a suddette con questo testo: “il
Consiglio  Comunale  invita  il  Sindaco  e  la  Giunta  in  primo luogo  a  prorogare  almeno al  31
dicembre 2022 le agevolazioni previste per i pubblici esercizi  relativi all’occupazione di suolo
pubblico per attività di  somministrazione”.  In  questo caso penso che l’ordine del  giorno sia
votabile da tutti. 

PRESIDENTE
Grazie Consigliere. Consigliere Oro, prego. 

CONSIGLIERE ORO
Io non ho problemi a modificare  il  documento. Se questo può essere motivo per un'ampia
partecipazione di tutti, ci mancherebbe altro. Ripeto, il mio obiettivo è sempre quello di essere
costruttivo,  non  mi  interessano le  polemiche  o  altro.  Per  cui  se  il  documento,  per  me era
semplicissimo, perché quando l'ho scritto nella mia coscienza era semplicissimo e neanche a
farlo  apposta,  come si  dice,  è  vero che quando uno dice sempre la verità  alla  fine le  cose
vengono di conseguenza, manco a farlo apposta le notizie che ha dato l’Assessore sono così.
Dopodiché, ripeto, se si vuole emendare per poter essere ampiamente apprezzato per me va
benissimo. Non ho alcun tipo di problema. Poi diamo una mano in questo modo a tutti quanti ai
nostri amici, parenti, conoscenti, che hanno magari delle attività e che stanno soffrendo in città.
Tutto qua. 
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PRESIDENTE
Grazie Consigliere Oro. Passo la parola alla Segretaria. 

SEGRETARIA GENERALE
A parte che un emendamento all'ordine del giorno è difficile da vederlo, però va consegnato
quindi  alla  presidenza.  E  come faccio  a  dire  se  va  bene o va  male?  Devo sentire il  settore
commercio sul problema, quindi il  Consiglio come fa a deliberare su un punto? Cioè adesso
stiamo sconvolgendo le competenze tra Consiglio, Giunta e i dirigenti. Per ma va tutto bene, ma
il  percorso  è  prima si  presenta  l'emendamento,  va  al  settore interessato,  eventualmente  si
procede poi in Consiglio. Altrimenti esprimo un parere contrario, ma questo non toglie che il
Consiglio può decidere diversamente. 

PRESIDENTE
Grazie  dottoressa.  Discutiamo  l’ordine  del  giorno  come  emendato.  Apriamo  la  discussione.
Prego Consigliere Aversa. 

CONSIGLIERE AVERSA
Grazie Presidente. Dunque, a me sembra di aver capito che il Sindaco ha annunciato che un
documento  del  genere  sta  per  essere  varato  dalla  Giunta.  Quindi  penso  che  anche
l’Amministrazione sia d’accordo. Questa è una misura che stanno varando tutti i Comuni. Cioè
l’emergenza  al  31  marzo  è  finita,  ma  l’emergenza  economica  per  tutti  i  commercianti,  gli
esercenti e i pubblici esercizi non è finita. E comunque da un punto di vista sanitario permettere
le  consumazioni  all’aperto  in  spazi  aperto potrebbe essere  di  grande giovamento contro  la
diffusione ulteriore del virus. Quindi questi provvedimenti sono provvedimenti di buon senso a
fronte  di  mancati  introiti  ridicoli  perché  comunque  altrimenti  questi  non  sono  soldi  che
entravano e non entrano, erano soldi che non entravano. Quindi, al di là di tutto l’armamentario
tecnico e dei pareri tecnici o non tecnici, se la decisione è politica di consentire ai commercianti
di continuare a somministrare all’aperto, senza corrispondere la tassa di occupazione del suolo
pubblico e dando l'autorizzazione, compatibilmente con le esigenze viabilistiche, e quindi con il
parere della polizia locale, di installare dei gazebo, delle strutture mobili e così via questa è una
cosa  utile  e  secondo  me  anche  fattibile.  Quindi  tutte  le  premesse  che  aveva  enunciato  il
Consigliere Oro e di cui lo ingrazio rimangono valide come premessa di tutto questo. Dopodiché
noi,  nel  nostro  piccolo,  possiamo  fare  solo  questo  per  adesso?  Bene,  infatti  nel  mio
emendamento avevo scritto in primo luogo facciamo questo che è una cosa concreta. Quindi a
maggior ragione ne facciamo un intendimento di tutto il Consiglio Comunale che impegna ancor
di più la Giunta a varare questa delibera. 

19



Comune di San Giuliano Milanese      Consiglio Comunale del 29 marzo 2022

PRESIDENTE
Grazie. Prego Sindaco. Prego Assessore, prego Sindaco.

SINDACO SEGALA
No, grazie Presidente. In realtà l’ordine del giorno prevede un intervento per Consigliere, visto
che ne ha fatti fare due ne faccio due anch'io. Non possiamo nasconderci, però, rispetto... Poi
possiamo vendere tutto, per l'amor di Dio, ognuno fa la propaganda che vuole, ma l’ordine del
giorno presentato non parlava di  occupazione del  suolo pubblico e non parlava di  gratuità.
Recito, “a rinviare le scadenze dei prelievi e a differire”, quindi non c'entrava nulla con quello
che io ho voluto dire. Adesso avete usato la mia frase per fare l’emendamento, la sostanza non
cambia,  perché  abbinare  l'Ucraina  che è  nelle  premesse  all'occupazione del  suolo  pubblico
credo che sia  davvero scadente per l'Ucraina,  per la nostra intelligenza e per tutto quanto.
Quindi il voto dell’Amministrazione continua a essere contrario. Grazie. 

PRESIDENTE
Grazie Sindaco. Ci sono altri  interventi? Bene, passiamo alla votazione. Quindi passiamo alla
votazione dell’ordine del giorno ad oggetto rinvio delle scadenze di prelievo dell'ente presentata
dal gruppo consiliare Partito Democratico così emendato. Chi è favorevole alzi la mano. Chi è
contrario alzi  la mano. Consigliera Caponetto? Contraria. Grazie. Do lettura all’espressione di
voto.  Con  17  contrari  e  6  favorevoli  l’ordine  del  giorno  ad  oggetto  sostegno  alle  attività
commerciali  tramite  il  rinvio  delle  scadenze  di  prelievo  dell’ente  presentato  dal  gruppo
consiliare Partito Democratico come emendato non viene approvato. 

Esito della votazione:

Favorevoli: 6

Contrari: 17

Astenuti: 0
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INTERVENTI A SOSTEGNO DELLE FAMIGLIE SANGIULIANO MILANESI PER IL RINCARO DELLE
BOLLETTE PRESENTATO DAI CONSIGLIERI DEL PARTITO DEMOCRATICO

PRESIDENTE
Passiamo all’ordine del giorno n. 4: interventi a sostegno delle famiglie sangiuliano milanesi per
il rincaro delle bollette presentato dai Consiglieri del Partito Democratico. Prego al proponente
di illustrare l'ordine del giorno, grazie. 

CONSIGLIERE ORO
Sì, grazie Presidente. Anche questo credo che, come quello precedente, non ha nessun interesse
propagandistico, ma semplicemente quello di attenzionare ancora di più il periodo che si sta
vivendo e che viene sempre specificato nelle premesse. Non è mia intenzione scherzare con le
problematiche delle persone. Premesso che il prolungarsi dell'emergenza sanitaria sta mettendo
in ginocchio sempre più famiglie di San Giuliano milanese. La situazione dei prezzi delle materie
prime e dell'energia primaria oggetto di importazione e dei prodotti energetici trasformati in
Italia si avvia a mantenersi assai critica anche per il 2022. Dopo i rincari significativi del prezzo di
gas naturale e dell'energia elettrica nell'ultimo trimestre del 2021, il primo e secondo semestre
del  2022  si  aprono in  presenza di  ulteriori  significativi  aumenti.  Gli  incrementi che  si  sono
manifestati nel 2021 rispetto al 2020 e che tuttora incalzano trovando le loro ragioni in parte in
dinamiche generali  e in parte in situazioni  di  carattere strutturale. Ritenuto che nel  mese di
dicembre scorso 500 nuclei con ISEE pari o inferiore a 15.000 euro hanno aderito al bando per
ricevere buoni  spesa o sostegno al  pagamento della TARI  e in una recente intervista anche
l’Assessore  ai  servizi  sociali  commentava  “siamo  di  fronte  ad  un  numero  considerevole  di
cittadini con redditi bassi che si sono fatti avanti per chiedere un aiuto”. Tenendo conto della
situazione oltre al sostegno per i generi alimentari abbiamo visto anche la possibilità di utilizzare
risorse  a  disposizione  per  il  pagamento  della  TARI.  La  situazione  potrebbe  ulteriormente
aggravarsi per le famiglie sangiuliano milanesi per i rincari delle bollette. Tutto ciò premesso,
risulta evidente che sia necessario individuare ulteriori misure a sostegno delle famiglie di San
Giuliano con le risorse disponibili nel bilancio dell'ente, senza attendere i ristori governativi. Per
questo motivo il  Consiglio Comunale invita il  Sindaco e la Giunta a valutare l'opportunità di
adottare iniziative per reperire ulteriori risorse per sostenere l'azione di  riduzione del  carico
fiscale e parafiscale in favore delle utenze domestiche delle piccole e medie imprese e delle
imprese ad alti consumi energetici. A valutare l’opportunità di ulteriori iniziative a tutela delle
fasce più deboli e più fragili, con interventi di rafforzamento dei bonus oggi in essere. A rinviare
le scadenze dei prelievi fiscali dell'ente e dei pagamenti dei contributi e tasse per le restanti
famiglie danneggiate da due anni di  emergenza pandemica, e oggi  messe di fronte a nuove
difficoltà legate ai rincari energetici e al conflitto in Ucraina. Grazie. 
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PRESIDENTE
Grazie Consigliere Oro.  Ci  sono altri  interventi? Bene. Passiamo alla votazione all'ordine del
giorno ad oggetto sostegno alle famiglie di San Giuliano milanese a fronte dei rincari energetici
presentata dal gruppo Partito Democratico. Per alzata di mano per le persone presenti in Aula,
per appello nominale per i Consiglieri presenti da remoto. Chi è favorevole alzi la mano. Chi è
contrario alzi la mano. Consigliera Chiara Caponetto? Contraria. Grazie Consigliera. Do lettura
dell’espressione di  voto.  Con 17  voti contrari  e  6  favorevoli,  l’ordine  del  giorno ad  oggetto
sostegno alle famiglie di  San Giuliano milanese a fronte dei rincari  energetici presentata dal
gruppo Partito Democratico non viene approvato. 

Esito della votazione:

Favorevoli: 6

Contrari: 17

Astenuti: 0

Il quarto punto all'Ordine del Giorno: Mozione ad Oggetto: “Interventi a sostegno delle famiglie
sangiuliano  milanesi  per  il  rincaro  delle  bollette”  (Presentata  dal  Gruppo  Consiliare  Partito
Democratico): è respinto. 
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AZIENDA  SPECIALE  SERVIZI  FARMACIE  SAN  GIULIANO  MILANESE,  BILANCIO  CONSUNTIVO
2021, APPROVAZIONE

PRESIDENTE
Passiamo ora al punto n. 5 all'ordine del giorno: azienda speciale servizi farmacie San Giuliano
milanese, bilancio consuntivo 2021, approvazione. Passo la parola al dottor Canova, direttore
generale ASF. 

DOTTOR CANOVA – DIRETTORE GENERALE ASF
Buonasera a tutti, spero che mi sentiate. Presentiamo questa sera il bilancio d'esercizio 2021
della  ASF.  Il  bilancio  del  secondo  anno  dell’emergenza  sanitaria.  Un  anno  ulteriormente
complicato  in  cui  credo  di  poter  dire  che  l'azienda  si  è  confermata  essere  un  punto  di
riferimento storico per il territorio, per la comunità di San Giuliano. I numeri del bilancio sono
fortunatamente tranquillizzanti e danno il senso di una realtà in salute. Molto in sintesi, vorrei
evidenziare il fatto che l'azienda aumenta con questo esercizio il suo valore della produzione,
quindi  un fatturato particolarmente in  ragione sia  dell'aumento di  quasi  il  20% dei  ricambi
industriale, in gran parte per effetto di una importante critica scadenza di tutti i loculi nel corso
del 2021, sia nell’aumento dei ricavi del servizio educativo. E questo soprattutto per effetto del
fatto che, a differenza dell’anno 2020, questo anno non ha subito le chiusure prolungate che
sono state invece tipiche del primo anno della pandemia. Va invece evidenziato il risultato di
stabilità  delle  farmacie.  Nello  stesso  tempo  segnalando  che  questo  risultato  di  stabilità  è
comunque una capacità delle farmacie di aumentare significativamente il primo margine, che
passa dal 31% al 37%, per cui la capacità di estrarre maggior valore. Per quanto riguarda la parte
dei costi, le cose principali da segnalare io direi che sono certamente il forte contenimento dei
costi per acquisto di materie prime nell'ordine del 12-13% ed in particolare dell'acquisto delle
materie  prime farmaceutiche,  grazie  a  una migliore  gestione della  lista  degli  acquisti e  del
magazzino delle farmacie. Ciò ha consentito di risparmiare circa 400.000 euro di acquisti nel
corso dell'esercizio. Vi è in maniera corrispondente, invece, un aumento dei costi per servizi, in
parte determinati da alcuni fattori come l’aumento dei costi di produzione e anche determinati
da un'idea che l'azienda sta mettendo in campo da alcuni anni che è quella di riqualificare la
spesa, quindi meno acquisti per materie prime, diciamo più acquisti per servizi. Quindi è chiaro
che  poi  c’è  la  riqualificazione  appunto  della  spesa.  Potete  notare  che  anche  il  costo  del
personale subisce un aumento di circa il 16%, ma tale aumentano non è preoccupante in quanto
attiene per effetto del fatto che nel corso del 2020 il personale dei servizi educativi che è oltre la
metà del persone di ASF era stato posto, precisamente dai mesi di febbraio a quello di luglio, in
cassa integrazione e quindi questo aveva abbassato di molto ovviamente il costo del personale
in quell'esercizio e per cui nel 2021 il paragone naturalmente il costo del personale aumenta,
ma aumenta soprattutto per questa causa. L'altro elemento dell’aumento del costo personale è
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da riferirsi al fatto che all'asilo nido di Sesto Ulteriano, l’Isola che c’è, è stato ampliato il numero
di  questi bambini  di  14 posti e  questo naturalmente,  per  effetto dei  rapporti recitatori,  ha
determinato  l'impiego  di  ulteriore  forza  lavoro  educativi.  Segnalerei  certamente  un  leggero
aumento degli ammortamenti e questo sicuramente principalmente a causa degli investimenti
che l'azienda continua ad effettuare ogni anno, come da piano programma e da budget che
viene  regolarmente  presentato  in  autunno,  soprattutto  sul  settore  cimiteriale.  Sicuramente
degno di  nota è il  punto voce delle variazioni  e delle rimanenze, quindi magazzino,  perché,
riprendendo il discorso che facevo prima per gli acquisti delle farmacie, abbiamo un magazzino
che passa da sostanzialmente i 650.000 euro del 2020 ai 500.000 euro del 2021. Quindi con una
contrazione di  quasi  150.000 euro e questo genera appunto un risultato sicuramente anche
virtuoso da questo punto di vista. In ultimo, voglio segnalare che durante il 2021 l'azienda è
stata comunque impegnata da un lato a perfezionare, portare avanti tutti gli investimenti che
erano stati programmati. Mi riferisco in particolare alla costruzione del nuovo lotto di tombe e
cappelle di famiglia presso il cimitero capoluogo, cantiere che è in via di conclusione proprio in
questi giorni. Credo che tutti abbiano potuto vedere le nuove costruzioni. E sempre nell'anno
2021  l'azienda  ha  realizzato  il  cimitero  per  animali  d'affezione  che  è  in  via  di  prossima
inaugurazione. L'ultima cosa che mi fa piacere segnalare è che, grazie al risultato economico
positivo, l’azienda ha potuto acquistare un servizio per l’importo di circa 40.000 euro, con il
quale  finanzia  un  servizio,  quindi  sarà  gestito  direttamente  dagli  uffici  sociali  comunali,  un
servizio  sociosanitario  a  favore  delle  fasce  di  popolazione  più  fragili  ed  è  un  servizio  con
carattere anche di innovatività in quanto ad alcune prestazioni domiciliari quali l’infermiere a
domicilio, il fisioterapista a domicilio, avvia il servizio appunto sperimentale e in qualche modo
innovativo di verifica e monitoraggio della propria interezza terapeutica dei pazienti più fragili
attraverso un sistema diciamo di call  center e di chiamate a casa dei cittadini, appunto, che
tipicamente  perché  sono  anziani,  perché  sono  disabili  o  per  altre  situazioni  non  possono
muoversi, non possono uscire di casa e quindi con questo acquisto di servizio l'azienda ha in
qualche modo voluto anche restituire ulteriormente alla comunità, alla cittadinanza anche una
parte dell’utilità generata per la sua positiva gestione. Queste mi sembrano le cose principali da
sottolineare. Chiude con un'utile di circa 74.000 euro che dà, come dicevo, il segno sicuramente
di una condizione credo responsabile e orientata alla buona manutenzione e organizzazione
dell'azienda e nello stesso tempo a cercare di andare incontro il più possibile a quelle che sono
le esigenze dei cittadini rispetto ai servizi che ci sono affidati. Questo diciamo in linea generale,
dopodiché credo di poter lasciare la parola ai Consiglieri per eventuali considerazioni. Grazie. 

PRESIDENTE
Grazie dottor Canova. Ci sono interventi? Prego Consigliere. 

CONSIGLIERE AVERSA
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Sì, grazie Presidente. Solo tre domande rapidissime per il dottor Canova. La prima relativamente
ai tempi che si prevedono per il trasloco nella nuova sede dell'ex caserma e quindi se è tutto a
posto  e  se...  Non  penso  che  sia  già  stato  fatto,  ma  quindi  un  aggiornamento  su  questa
situazione.  La  seconda  sulla  destinazione  della  vecchia  sede  e  la  terza  è  se  ha  dei  dati
relativamente al primo anno in cui è stato attivo il cimitero degli animali. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE
Grazie Consigliere Aversa. Prego dottor Canova. 

DOTTOR CANOVA – DIRETTORE GENERALE ASF
Allora per quanto riguarda la prima domanda relativamente al trasloco l’azienda ha ricevuto da
qualche settimana le chiavi dello stabile e in questo momento sono in corso dei piccoli lavori di
adeguamento  che  si  rendono  necessari  soprattutto  per  gli  impianti  che  sono  necessari
all'azienda.  Per  cui  io  credo  che  questi  tipi  di  lavori  nel  giro  di  un  mese  potranno  essere
terminati e da lì diciamo potrà essere assolutamente programmato e previsto il trasloco degli
ambienti. Per quanto riguarda invece il destino, la destinazione della vecchia sede, la vecchia
sede è l’unione di più particelle catastali, una delle quali è di fatto annessa alla farmacia, tant’è
vero che ospita anche alcune infrastrutture della farmacia,  e  quindi  quella  parte,  per chi  la
conosce, diciamo la parte più vecchia, storica, della sede degli uffici resterà per forza di cose a
servizio della sottostante farmacia comunale. Per quanto riguarda invece la parte che è stata
acquisita più recentemente, invece lì c’è la possibilità di ridestinarla. Ci sono dei ragionamenti in
corso.  In  un  primo  momento  si  era  ipotizzato  anche  l’alienazione  di  quella  sede  da  parte
dell'azienda, ma ultimamente anche con gli uffici comunali si stanno facendo dei ragionamenti
sull’eventuale ridestinazione di quella particella ad utilizzi diciamo più sociali, più legati a dei
bisogni emergenti per il sociale. Quindi non vi è al momento ancora una destinazione certa di
quella seconda e più recente parte. Per quando riguarda l'ultima domanda, il  cimitero degli
animali, io non ho inteso bene, ma provo a rispondere in questo modo. Il cimitero degli animali
è  stato  realizzato  nel  corso  del  2020.  È  sostanzialmente  pronto  dal  mese  di  settembre,  al
momento  è  in  attesa  di  inaugurazione  ufficiale,  fondamentalmente  è  pronto  per  essere
inaugurato, ma non ha ancora un'operatività in quanto non ha ancora aperto i battenti. Quindi
si  tratta semplicemente di  concordare con l’Amministrazione comunale la data di  inizio e le
settimane e i mesi scorsi sono stati impiegati, a dire il vero, per anche sistemare alcune parti
legate ad aree esterne e alcuni servizi che erano necessari per il cimitero, il piccolo deposito
esterno, eccetera, e quindi diciamo che ad oggi siamo certamente per dare il via a questa che
credo sia  un'esperienza interessante e anche sperimentale per la pubblica amministrazione.
Grazie.

PRESIDENTE
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Grazie  dottor  Canova.  Ci  sono  altri  interventi?  Consigliere  Oro,  si  è  prenotata  prima  la
Consigliera Grechi. 

CONSIGLIERA GRECHI
Grazie.  Intervento  brevissimo  per  il  dottor  Canova,  una  cosa  che  c'entra  relativamente  al
bilancio  consuntivo  e  una  considerazione  generale,  non  so  se  comunque  l'ha  detto
nell'intervento che ha appena esposto. La pandemia sicuramente ha abbassato i toni e quindi
comunque possiamo tornare al regime di vita più o meno normale, però se qualcosa ce l'hanno
insegnato questi due anni  è  che purtroppo ci  vuole poco a rifinire nel  baratro,  come è già
successo. Ecco, a tal proposito magari non c'entra specificatamente col bilancio consultivo, però
ne approfitto con la presenza del dottor Canova per chiedere quali sono le misure che ASF ha
intenzione  o  avrà  intenzione  di  adottare  in  riferimento  alla  continua  gestione  per  quanto
riguarda la pandemia, il Covid-19 e per la famosa, insomma, sensibilizzazione al stare comunque
attenti d’ora in poi verrà sempre per quanto riguarda il dilagarsi della pandemia. A breve non
avremo più l'obbligo dell'esibizione del certificato verde, però questo chiaramente non ci deve
esimere dal stare attenti in questo frangente. Quali sono le iniziative, se ci sono? Grazie. 

PRESIDENTE
Grazie Consigliera Grechi. Prego dottor Canova. 

DOTTOR CANOVA – DIRETTORE GENERALE ASF
Sì, allora l'azienda, come tutte le aziende sia pubbliche che private, soggiace naturalmente a
degli  obblighi  a  cui  adempie  in  maniera  scrupolosa.  Devo  dire  che  già  durante  la  prima
cosiddetta prima ondata c’era stata una interrogazione consiliare rispetto alle misure adottate
da ASF e già all'epoca avevamo prodotto una documentazione io credo molto corposa che è
naturalmente agli atti che dimostrava, insomma, che al di là di quelli che sono i comportamenti
dettati dalla normativa, quindi obbligati, l'azienda metteva in cantiere tutta una serie di altre
attività preventive. Ne cito qualcuno, c'erano ad esempio delle sanificazioni  programmate di
tipo straordinario ed altre misure tali  che ci  hanno permesso, devo dire con una certa dico
insomma soddisfazione, di  non avere fondamentalmente contagi  intra lavorativi  nella nostra
azienda, quindi coloro che hanno poi avuto il  problema del  contagio devo dire, compreso il
sottoscritto, devo dire che ce l'hanno avuto chi per via di contagio familiare, comunque esterni
dall’azienda. L’azienda è sempre stata da questo punto di vista un luogo molto sicuro e questo lo
dico con fatti alla mano. Attualmente questo è il nostro più sentito futuro e stiamo lavorando,
lavoreremo per questo. Devo anche dire che nell'azienda ci sono anche delle funzioni dedicate a
questo,  quindi  persone che hanno proprio questo come compito tra i  propri  compiti e che
gestiscono anche tali  compiti con efficacia.  Quindi,  al  di  là  di  quelle  che poi  sono le  ovvie
disposizioni e le indicazioni  fatte dal cda, quindi ci  sentiamo tutti molto tranquilli  da questo
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punto di vista e speriamo tutti naturalmente che i tempi che abbiamo davanti sia più sereni di
quelli che abbiamo passato. Grazie. 

PRESIDENTE
Grazie dottor Canova. Prego Consigliere Oro. 

CONSIGLIERE ORO
Grazie Presidente. Anch'io avevo due domande perché ho letto poi i documenti che ci sono
arrivati. Adesso non riesco a trovare il dato preciso, però all'incirca era questo. Leggevo i ricavi
delle farmacie. Se non sbaglio la numero 3 rispetto a tutte le altre è quella che ha gli incassi
molto più bassi, ma di tanto. Mi sorprendeva il dato. Quella è quella che ha il dato più basso di
tutti. Allora mi chiedevo se in Consiglio, in azienda ne avevate parlato, insomma, c'erano delle
motivazioni  particolari  piuttosto che delle procedure per cercare di  migliorare questo trend.
Invece l'altra domanda era sui cimiteri. Mi ricordo che in commissione diceva che gli interventi
fatti soprattutto nel cimitero centrale erano quelli sulle tombe di famiglia, le cappelle, eccetera,
che c'era stata una notevole richiesta e quindi diciamo grossi lavori e quindi impegni di spesa
conseguenti erano stati fatti su quei capitoli là e tra l'altro, se non mi ricordo male, sempre in
commissione diceva, o l’ha detto, insomma, qualcuno dei commissari che anche l'avanzo che
viene destinato in un fondo poi sarà impiegato sostanzialmente per dei lavori di ristrutturazione
nel cimitero. Mi chiedevo se c'erano già dei progetti o cosa c'è in ballo sul cimitero centrale
rispetto a quello, cioè ho letto anche da qualche parte che state cercando del personale proprio
con bandi, insomma, proprio per operatori cimiteriali. Ecco, grazie. 

PRESIDENTE
Grazie Consigliere Oro. Prego dottor Canova. 

DOTTOR CANOVA – DIRETTORE GENERALE ASF
Sì, grazie. Allora per quanto riguarda la farmacia 3 è vero, è la farmacia che è più in difficoltà nel
nostro gruppo. È la farmacia che certamente, senza alcun dubbio, ha sofferto maggiormente
l'apertura ormai avvenuta tre anni di una farmacia posta in maniera sorprendente di fronte alla
casa comunale, di  fronte alla casa comune in un Comune che possiede quattro farmacie.  È
qualcosa che è accaduto molto prima che io arrivassi la scelta di questo sito. Naturalmente,
come voi sapete, il Comune ha la facoltà, anche qualora deve applicare e deve aprire nuove
sedi, per legge, com'era in quel caso, ha tutta la facoltà di scegliere la collocazione e, ripeto, in
maniera sorprendente e in parte poco spiegabile è stato scelto il luogo davanti al municipio.
Quella nuova farmacia privata davanti al municipio è a circa 200 metri, 250 metri a piedi dalla
farmacia comunale 3 ed è del tutto evidente che è proprio la farmacia 3 che è quella che ha
maggiormente sofferto di questa forzatura perché come capite la torta è sempre fatta di 38.000
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abitanti di San Giuliano. Se le fette aumentano ovviamente chiunque avrà una proporzione più
piccola e questo diciamo che è il  quadro della situazione. Cosa stiamo cercando di fare per
riprendere, per quello che è possibile fare, questa situazione? È presto detto, noi stiamo oltre
che lavorando sull’estrazione di maggior valore dal lavoro, benché in parte era cosa già fatta,
dall'altro lato però stiamo anche inserendo nelle farmacie delle nuove funzioni, soprattutto dei
nuovi servizi che dal nostro punto di vista dovranno rispondere al paradigma della cosiddetta
parte di  servizio. Cioè quella farmacia che oltre a dispensare farmaci  da banco e cosmetici,
dovrà sapere essere un presidio sanitario di prossimità per i cittadini, quindi stiamo lavorando in
quella direzione. Per quanto riguarda la seconda domanda rispetto agli investimenti al cimitero,
allora  forse  in  commissione  bilancio  avevo  anche  quantificato  quello  che  poi  è  il  valore
dell’investimento, che nel cimitero capoluogo è un intervento su cappelle gentilizie e tombe di
famiglia  quantificato,  dicevo,  in  circa  poco  meno  di  500.000  euro,  quindi  un  investimento
diciamo di un certo spessore. Cosa faremo nei prossimi anni per il cimitero capoluogo? Allora è
presto detto, è scritto nel cronoprogramma che è stato presentato e approvato a novembre dal
Consiglio Comunale. In ogni caso le opere principali saranno certamente alcune manutenzioni
urgenti che  abbiamo  da fare  perché  purtroppo  le  strutture  diciamo invecchiano,  diventano
vetuste, obsolescenti e vanno continuamente rinnovate e molto spesso sono queste macchine
che si vedono di meno, perché non danno origine a dei nuovi manufatti, ma semplicemente
ripristinare i manufatti già esistenti. Questa sicuramente è una delle nostre priorità. L'altra sarà
certamente collegata, invece, l’altra priorità, al previsto ampliamento del cimitero capoluogo in
quanto il Comune ha avviato l’attività di ripulire l'area immediatamente esterna al cimitero e
una volta che questa pulizia sarà terminata il cimitero potrà finalmente essere ampliato, cosa di
cui ultimamente il cimitero ha bisogno, perché in questo momento, se voi entrate, vedete che di
spazio libero, anche per fare semplici funzioni interne, ce n’è poco. E quindi aspettiamo con
ansia di poter ampliare, cosa che avverrà nel corso del 2023 come previsione, il perimetro del
cimitero per poter poi individuare delle nuove aree da funzionalizzare rispetto alle esigenze che
abbiamo.  Per  quanto  riguarda  invece  la  parte  che  mi  chiedeva  rispetto  alla  destinazione
dell’avanzo,  sì,  effettivamente  l’ASF  funziona  perfettamente  così.  Da  alcuni  anni  abbiamo
modificato  con  il  Comune  il  contratto  di  servizio  dei  servizi  cimiteriali,  laddove  un  tempo
l'azienda  si  occupava  delle  manutenzioni  ordinarie,  quindi  faccio  per  dire  l’intonaco  che  si
degrada, mentre il Comune si occupava delle manutenzioni straordinarie, quindi, ad esempio, la
costruzione  di  nuove  cappelle,  nuovi  lotti,  eccetera,  eccetera,  con  il  rinnovo e  la  revisione
completa del capitolato di servizio tutte le revisioni ordinarie e straordinarie e gli ampliamenti
sono stati posti in capo all'azienda. Questo comporta il fatto che l'azienda mandi propri utili a
riserva e utilizzi quelle riserve nelle misure necessarie per finanziare gli investimenti cimiteriali.
Quindi questo è esattamente il meccanismo con cui funziona in questo momento, da alcuni anni
a questa parte, gli investimenti nel cimitero. Spero di essere stato esaustivo, grazie. 
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PRESIDENTE
Grazie al  dottor  Canova.  Ci  sono altri  interventi? Bene,  passiamo alla dichiarazione di  voto.
Consigliere Aversa, prego. 

CONSIGLIERE AVERSA
Sì, il voto del Movimento 5 Stelle sarà di astensione. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE
Grazie Consigliere Aversa. Prego Consigliere Rallo. 

CONSIGLIERE RALLO
Grazie Presidente. Il voto di Fratelli d’Italia è favorevole. 

PRESIDENTE
Grazie Consigliere. Prego Consigliera Grechi. 

CONSIGLIERA GRECHI
Grazie. Il nostro voto sarà quello dell’astensione. Grazie.

PRESIDENTE
Grazie Consigliera. Prego Consigliere Cozzolino. 

CONSIGLIERE COZZOLINO
Grazie Presidente. Il voto di Forza Italia sarà favorevole e approfittiamo anche per ringraziare il
CDA uscente, e quindi vi ringraziamo per il lavoro svolto fino ad oggi, grazie. 

PRESIDENTE
Grazie Consigliere. Prego Consigliera Carminati. 

CONSIGLIERA CARMINATI
Grazie  Presidente.  Fa  piacere  che  passiamo  dalle  domande,  saltiamo  completamente  la
discussione e arriviamo al voto. Comunque il nostro voto sarà di astensione. Grazie. 

PRESIDENTE
Grazie Consigliera. Prego Consigliere Oldani. 

CONSIGLIERE OLDANI
Grazie Presidente. Il nostro voto come gruppo di Lega sarà favorevole. 
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PRESIDENTE
Grazie. Prego Consigliera Sentiero. 

CONSIGLIERA SENTIERO
Grazie Presidente. Allora mi unisco ai ringraziamenti fatti al consiglio di amministrazione uscente
per il  lavoro fatto fino adesso e il  gruppo consiliare Viviamo San Giuliano voterà favorevole.
Grazie. 

PRESIDENTE
Grazie. Dichiarazione dell’Amministrazione, prego Sindaco. 

SINDACO
Grazie Presidente. Anche l’Amministrazione vota favorevolmente a questo bilancio che chiude il
mandato per ASF e per il suo CDA denso di sfide. Se pensate che siamo partiti con l'indagine del
Mef, con una organigramma e una struttura sia di costi e di servizi che non lasciava tranquilla
l'azienda, oggi,  dopo cinque anni ha una sua riparametrazione con una vocazione piena dei
servizi sia dal lato commerciale e quindi delle quattro farmacie e la quarta farmacia che è quella
che performa meglio di tutti che è quella che abbiamo voluto spostare insieme al direttore al di
fuori  del  centro commerciale e ci  ha consentito di  fatto di  incrementare del  30% il  proprio
fatturato.  Lo  vediamo  a  pagina  3  della  relazione  e  diciamo  prendendo  atto  di  una  felice
collocazione. Questo ci fa ben sperare rispetto anche a quello che è il programma di mandato di
poter potenziare ancora di più l'orario di apertura della farmacia 4 e riuscire entro la fine del
mandato  ad avere  comunque un esperimento quantomeno di  un  H24 all'interno di  questo
panorama che è ASF che non è solo un'azienda, ma è anche una vocazione sociale. Per quanto
riguarda invece i  servizi,  il  contratto di  servizio  sui  cimiteri,  il  dottor  Canova ha recuperato
insieme al  CDA una grande  parte  di  investimenti,  mettendo in  sicurezza  sia  i  cimiteri  delle
frazioni  sia  quello  del  capoluogo.  I  nidi  che  sono  stati,  diciamo,  grazie  anche  ai  lavori  di
adeguamento, hanno aumentato la loro capienza di 14 unità e in ultimo anche la capacità di ASF
di rispondere alla crisi della pandemia sia sulla scuola dell'infanzia, mettendo a disposizione nel
2021 per i primi sei mesi uno spazio all'interno di via Gogol per due nuove scuole, andando a
supporto delle scuole statali, e anche soprattutto la gestione delle ludoteche e appunto le tre
sezioni che invece storicamente sono all'interno della Giovanni XXIII. Quindi è un'azienda che
non ha servizi che soffrono, a differenza di quando aveva altri tipi di servizi. È un'azienda che ha
un organigramma chiaro, un funzionigramma chiaro e quindi il nuovo CDA che provvederò a
nominare nei prossimi giorni troverà un punto di partenza importante e fa sì che anche ASF sia
poi  della  partita  rispetto  alle  politiche  sociali,  come  ha  detto  anche  il  direttore  nel  suo
intervento, che ringrazio e per questo annuncio voto favorevole. Grazie. 
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PRESIDENTE
Grazie Sindaco. Quindi mettiamo in votazione il punto n. 4 all’ordine del giorno: azienda speciale
servizi e farmacie e San Giuliano milanese, bilancio consuntivo 2021, approvazione. Per alzata di
mano per i Consiglieri presenti in Aula e poi i Consiglieri da remoto per appello nominale. Chi è
favorevole  alzi  la  mano.  Chi  è  contrario?  Chi  si  astiene?  Consigliera  Chiara  Caponetto?
Favorevole. Grazie Consigliera Caponetto. Do lettura dell'espressione di voto: con 17 favorevoli e
6 astenuti, il  punto n.  5,  azienda speciale servizi  e farmacie San Giuliano milanese,  bilancio
consuntivo 2021, approvazione, il Consiglio approva. Sospendo la seduta per cinque minuti. 

Esito della votazione:

Favorevoli: 17

Contrari: 6

Astenuti: 0

Il quinto punto all'Ordine del Giorno: Azienda speciale servizi farmacie San Giuliano Milanese,
bilancio consuntivo 2021, approvazione: è approvato
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NOMINA COLLEGIO DEI REVISORI DEI CONTI DEL COMUNE DI SAN GIULIANO MILANESE PER IL
TRIENNIO 2022-2025 E NOMINA DEL PRESIDENTE DEL COLLEGIO

PRESIDENTE
Mi scusi, Consigliera Grechi, c'è un Consigliere che ha provveduto ad ordinare delle pizze, quindi
pensavo che erano arrivate, ecco perché ho chiesto... Per tutti. Ecco perché ho chiesto cinque
minuti di pausa. Comunque ancora non sono arrivate. Continuiamo col punto n. 6. Ecco perché
mi son permesso di... Bene. Scusatemi, Consiglieri, vogliamo farvi una proposta, cedo la parola
al Sindaco. 

SINDACO
No, per dire se vogliamo sospendere, sospendiamo. Se intanto vogliamo andare avanti, eviterei
di iniziare il conto consuntivo perché porta via un po’ di tempo. Vogliamo, chiedo se siamo tutti
d'accordo, senza dover fare una votazione, di anticipare il punto 8, che è la nomina del collegio
dei revisori, che dovrebbe essere una cosa veloce e non è legata al consuntivo, come invece è la
variazione di bilancio. Se non ci sono... Pertanto andiamo avanti. 

PRESIDENTE
Quindi, Consiglieri, passiamo al punto n. 8: nomina del collegio dei revisori dei conti del Comune
di San Giuliano milanese per il triennio 2022-2025 e nomina del presidente del Collegio. Prima
però  di  procedere  alla  nomina,  vi  comunico  come  procediamo:  illustrazione,  discussione,
votazione del presidente del collegio a scrutinio segreto solo per le persone presenti in Aula,
votazione  di  tutto  il  collegio,  del  nuovo  presidente  e  dei  due  componenti individuati  dalla
prefettura, e votazione dell'immediata eseguibilità. Prego Sindaco per l’illustrazione. 

SINDACO
Grazie. Come abbiamo detto in capigruppo, quest'anno, dopo alcuni anni, torna la possibilità
per i Comuni di nominare direttamente il presidente del collegio dei revisori dei conti al posto
del completo sorteggio del  collegio, come avveniva fino a tre anni fa.  Per il  Comune di  San
Giuliano milanese sono stati estratti dalla prefettura Gotti Silvano e Cucchi Franco che hanno
accettato l'incarico e quindi fanno parte di diritto del collegio e per la carica di presidente avevo
detto in capigruppo se non ci sono candidati, se nulla osta, propongo al Consiglio Comunale la
votazione palese, riproponendo il dottor professor Gnecchi Flavio che ha presentato domanda e
che è il presidente uscente dell'attuale collegio dei revisori che è stato estratto dalla prefettura,
coi quali gli uffici e l’Amministrazione hanno ben collaborato e credo, avendo visto alcuni collegi,
che abbia anche avuto un grande ruolo di rispetto per il Consiglio Comunale partecipando quasi
a tutte le sedute sul bilancio di previsione o il bilancio, il rendiconto consuntivo. L'emolumento
dei  revisori  lo  trovate  all'interno  della  delibera  che  è  57.730,40  euro  annui,  con  una
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maggiorazione che fa sì che il Presidente abbia 24.741 euro di compenso omnicomprensivo e gli
altri due revisori 16.494,40 per l'appunto complessivi 57.730. Quindi, io propongo, se non ci
sono opposizioni, al Consiglio Comunale di votare la terna così composta: Gnecchi Flavio come
Presidente e Gotti Silvano e Cucchi Franco come componenti estratti dalla prefettura. Grazie. 

PRESIDENTE
Grazie Sindaco. Apro la discussione. Prego Consigliere Aversa. 

CONSIGLIERE AVERSA
Grazie Presidente. Dunque, io Io propongo un altro candidato alla carica di presidente. Quindi
propongo alla carica di presidente Rancati Costantino, che ha fornito tutta la documentazione e
che quindi è perfettamente eleggibile come presidente. Detto questo, però, vorrei richiamare
l'attenzione dei Consiglieri sull'articolo 238 del TUEL, limiti all'affidamento di incarichi, che dice:
“salvo diversa disposizione del regolamento di contabilità dell'ente locale, ciascun revisore non
può assumere complessivamente più di otto incarichi, tra i quali non più di quattro incarichi in
Comuni con popolazione inferiore ai 5.000 abitanti, non più di 3 in Comuni con popolazione
compresa fra i  5.000 e  i  99.000 e non più  di  uno in Comune con popolazione superiore  a
100.000.  Le  Province  sono  equiparate  ai  Comuni.  L'affidamento  dell'incarico  di  revisione  è
subordinato  alla  dichiarazione  resa  nelle  forme di  cui  alla  legge  4  gennaio del  ’68  n.  15  e
successive modifiche e integrazioni, con la quale il soggetto attesti il rispetto dei limiti di cui al
comma  1”.  Adesso,  guardando  la  documentazione  di  alcuni  dei  candidati,  tra  cui  il  dottor
Gnecchi,  non  mi  risulta  che  lui  abbia  negli  allegati  dove  indica  gli  incarichi  specificato
espressamente, adesso non ce l'ho, ecco, ce l'ho qua, lui dice, fa l'elenco degli enti locali nei
quali il sottoscritto ha ricoperto la funzione di revisore. Mentre alcuni altri candidati, tra cui per
esempio il dottor Rancati, hanno evidenziato all'interno degli incarichi ricoperti quelli  ancora
attivi. Quindi, a mio parere, nella candidatura del dottor Gnecchi non emerge in maniera chiara
la dichiarazione in merito al limite dell'affidamento degli incarichi di cui all'art. 238 del TUEL.
Quindi penso che questo sia un problema. Perlomeno dalla documentazione che io ho potuto
visionare, non è chiaro il rispetto dei limiti. Quindi dovendo noi Consiglio Comunale rispettare
l'art. 238 del TUEL io propongo comunque un altro candidato, dalla cui documentazione emerge
con chiarezza il rispetto dei limiti. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE
Grazie Consigliereste Aversa. Ci sono altri interventi? Bene, la votazione del presidente avviene
a scrutinio segreto, quindi i Consiglieri, in questo caso la Consigliera Chiara Caponetto non può
partecipare al voto. Prego. Un attimo, prego Consigliere Salvo. 

CONSIGLIERE SALVO
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Scusi,  non  mi  sono  prenotato  prima  perché  lo  davo  per  scontato,  però  considerando  le
considerazioni del Consigliere Aversa se il Segretario può darci una valutazione in merito penso
sia opportuno per tutti, giusto per votare con cognizione di causa. 

PRESIDENTE
Grazie Consigliere Salvo. Prego Segretaria. 

SEGRETARIA GENERALE
Non mi risulta un parere sfavorevole di chi ha chiuso l'istruttoria, per cui tutti i soggetti ammessi
sono legittimati a partecipare a questa votazione. 

PRESIDENTE
Grazie dottoressa. Chiedo gentilmente al messo di distribuire la scheda a ciascun Consigliere.
Ricordo a tutti i  Consiglieri  che bisogna votare solo un candidato.  Flavio Gnecchi o il  signor
Rancati. Mi scusi, Consigliere Aversa. 

CONSIGLIERE AVERSA
Sì, grazie Presidente, ma a tutela della votazione del Consiglio Comunale, ai sensi dell'art. mi
sembra 51, comunque pongo una questione sospensiva. Che è molto semplice, io non metto in
dubbio la correttezza degli uffici, ma siccome le sviste possono sempre accadere, io chiedo che il
Consiglio voti sulla sospensiva perché la documentazione del dottor Gnecchi nella dichiarazione
ai sensi dell'articolo sull’autocertificazione lui dichiara di rispettare quei limiti però dice… Sto
spiegando perché pongo la questione sospensiva. Lui dice che allega elenco degli  enti locali
presso i quali il sottoscritto sta svolgendo o ha svolto incarichi. Quindi lui rinvia la dichiarazione
all'allegato.  L'allegato  in  realtà  dice  semplicemente  elenco  dei  Comuni  nei  quali  il  dottor
Gnecchi ha svolto o svolge indagini. Quindi noi non possiamo renderci conto se i limiti di cui
all'art. 288 del TUEL sono o non sono superati dal dottor Gnecchi dalla documentazione che ho
fornito.  Quindi  pongo  la  questione  sospensiva  perché  la  documentazione  non  è  completa.
Grazie Presidente. 

PRESIDENTE
Grazie Consigliera Aversa. Metto in votazione la questione sospensiva del Consigliere Aversa. Chi
è favorevole? Chi è favorevole alla proposta del Consigliere Aversa alzi la mano. Chi è contrario
alla sospensione alzi la mano. Consigliera Chiara Caponetto, favorevole o contraria? Astenuta.
Con 16 voti contrari il Consiglio non approva. Quindi, Consiglieri, avete sentito tutto? Possiamo
continuare?  Chiedo  gentilmente  a  tutti  i  Consiglieri  di  inserire  la  scheda  nell'urna.  Chiedo
gentilmente  agli  scrutatori  di  presentarsi  al  tavolo  della  presidenza  per  controllare  che  le
operazioni si svolgono nella più totale trasparenza, prego. Rancati. Rancati. Rancati. Gnecchi.
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Rancati.  Rancati.  Gnecchi.  Rancati.  Gnecchi.  Gnecchi.  Gnecchi.  Gnecchi.  Gnecchi.  Gnecchi.
Gnecchi. Gnecchi. Gnecchi. Gnecchi. Gnecchi. Gnecchi. Gnecchi. Gnecchi. Quindi. Consiglieri, do
lettura  dell’espressione  di  voto.  Con 16  voti Flavio e  6  voti Rancati dichiaro  Presidente  del
Collegio 2022-2025 il  dottor Flavio Gnecchi, presidente del collegio dei revisori.  Mettiamo in
votazione il punto all'ordine del giorno nomina del collegio dei revisori dei conti del Comune di
San Giuliano milanese per il triennio 2022-2025 e nomina del Presidente del Collegio 2022-2025
composto dal dottor Flavio Gnecchi, dottor Gotti Silvano e dottor Cucchi Franco. Per alzata di
mano per i Consiglieri presenti in Aula e poi i Consiglieri da remoto per appello nominale. Chi è
favorevole alzi la mano. Consigliere Aversa, io non ho cinque occhi, siamo alla votazione. Un
attimo, un attimo, Consigliere Aversa. Un attimo, cedo la parola al Consigliere Aversa, prego. 

CONSIGLIERE AVERSA
Grazie  Presidente.  Semplicemente  per  dire  che  siccome  il  Consiglio  non  può  adottare  atti
contrari al TUEL il sottoscritto non partecipa al voto del collegio in quanto la documentazione
del presidente votato da questo Consiglio è stata fatta in violazione del TUEL perché... Posso
finire la dichiarazione a verbale? In quanto nella documentazione il  dottor Gnecchi dice che
allegherà un allegato dove risultano gli incarichi in corso e quelli invece non più in corso, ma
invece questo allegato riporta una serie di eventi che superano i limiti imposti dall'articolo 238
del TUEL. Per questo motivo, per non partecipare ad una votazione di un atto a mio parere in
violazione  del  TUEL,  perlomeno  per  quanto  la  documentazione  agli  atti  confermi,  non
parteciperò al voto. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE
Grazie  Consigliere  Aversa.  Quindi  mettiamo in  votazione il  punto n.  8  all'ordine del  giorno.
Quindi mettiamo in votazione il punto n. 8 all'ordine del giorno: nomina del collegio dei revisori
dei  conti  del  Comune  di  San  Giuliano  milanese  per  il  triennio  2022-2025  e  nomina  del
Presidente del  Collegio 2022-2025 composto dal  dottor Flavio Gnecchi,  dottor Gotti Silvano,
dottor Cucchi Franco. Per alzata di mano per i Consiglieri presenti in Aula e poi i Consiglieri da
remoto per  appello  nominale.  Chi  è  favorevole  alzi  la  mano.  Consigliera  Chiara  Caponetto?
Favorevole. Grazie. Do lettura dell’espressione di voto. Con 15 voti favorevoli, all’unanimità, il
punto  all’ordine  del  giorno  viene  approvato.  Quindi  mettiamo  in  votazione  l’immediata
eseguibilità per alzata di mano per i Consiglieri presenti in Aula e poi da remoto per appello
nominale.  Chi  è  favorevole  alzi  la  mano.  Consigliera  Chiara  Caponetto?  Favorevole.  Grazie
Consigliera. Con 15 voti favorevoli il punto all’ordine del giorno viene approvato. Sospendo la
seduta per cinque minuti. Grazie. 

Esito della votazione:

Favorevoli: 15
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Contrari: 0

Astenuti: 0

Il sesto punto all'Ordine del Giorno: Mozione ad Oggetto: “” (Presentata dal Gruppo Consiliare
Partito Democratico): è approvato
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BILANCIO DELLA GESTIONE ESERCIZIO FINANZIARIO 2021, APPROVAZIONE

(Sospensione della seduta di Consiglio Comunale)

PRESIDENTE
Consiglieri, prego, iniziamo la seduta. Prego. Bene, riprendiamo la seduta al punto n. 6: punto
della gestione esercizio finanziario 2021, approvazione. Inizia l'illustrazione generale l’Assessore
Grioni. 

ASSESSORE GRIONI
Grazie Presidente.  Buonasera a  tutti. Cercherò di  essere sintetico,  toccando soltanto i  punti
principali  visto  che  siamo  andati  un  po’  lunghi  questa  sera.  Innanzitutto  un  doveroso
ringraziamento che faccio sempre al  personale,  che lavorando in  modo indefesso è riuscito
anche quest'anno a farci portare in Consiglio Comunale il consuntivo entro la fine di marzo. Già
l'anno scorso è avvenuto,  è  avvenuto anche l'anno precedente.  Questo,  come ho già avuto
modo di  illustrare  più  volte,  è  importante  perché  vuol  dire  poter  iniziare  subito  a  lavorare
utilizzando tutte le risorse finanziarie che risultano dall'avanzo di amministrazione e vuol dire
poter fornire più servizi  e opere ai  cittadini  di  San Giuliano. Quindi questo è fondamentale,
riuscire a presentare sia il bilancio preventivo entro la fine dell'anno e al più presto possibile il
consuntivo. Il consuntivo di quest'anno, come già quello dell'anno scorso, presenta degli aspetti
molto positivi. Fortunatamente il consuntivo chiude al 31 dicembre 2021 e prima quindi che
succedessero le tristi vicende che sono successe dopo, quindi la situazione che noi fotografiamo
è al 31/12/2021 e quindi una situazione molto positiva. Il consuntivo comporta un grosso lavoro
per gli uffici, in particolare la fase preparatoria che è il riaccertamento dei residui comporta un
lavoro molto approfondito, molto di dettaglio e molto impegnativo. Un riassunto del lavoro che
è  stato  fatto  con  i  dati  di  sintesi  lo  trovate  nel  documento  per  la  relazione  sulla  gestione
predisposto dalla ragioneria e lo trovate alle pagine 30 e 31. Solo qualche dato molto sintetico.
Per  quanto  riguarda  i  residui  attivi,  ossia  quelli  che  per  spiegarmi  in  termini  non  tecnici
sarebbero  un  po’  i  crediti  che  il  Comune  ha,  quindi  i  quattrini  che  deve  incassare,  è  in
particolare importante andare a vedere qual è la percentuale che noi siamo riusciti a incassare
su questi crediti, quanto sono vecchi questi crediti perché più un credito è vecchio più scende la
probabilità di incassare quei quattrini e inoltre un altro aspetto molto importante è che quei
residui,  quei  crediti dove per una qualsiasi  ragione sono delle  buone ragioni  per ritenerli  o
inesigibili  o quantomeno difficilmente recuperabili,  sia opportuno toglierli  dal bilancio, il che
non vuol dire rinunciare ad incassarli perché le azioni di recupero coattivo continuano. Però il
bilancio diventa più attendibile, non abbiamo più dei crediti che sono in parte inesigibili e quindi
sono crediti. Quindi, considerando questi elementi, noi abbiamo avuto un ottimo andamento
degli incassi perché sui residui, quindi i residui veri e propri sono quelli antecedenti al 2021,
siamo riusciti a incassare 5.300.000 su 8.900.000, quindi il 60%, considerando anche i crediti del
2021, la nostra percentuale di incassato è dell’83%. Per quanto riguarda l'anzianità dei residui,
anche qui mi pare che non ci siano grossi problemi, nel senso che il grosso è costituito da dei
crediti relativamente giovani, nel senso che oltre i due terzi sono del 2021, quindi sono crediti
assolutamente recuperabili, solo un 10% è del 2020, 13% del 2019 e poco, quel che rimane dei

37



Comune di San Giuliano Milanese      Consiglio Comunale del 29 marzo 2022

due o tre anni precedenti. Per quanto riguarda dicevo che è opportuno togliere dal bilancio quei
residui su cui abbiamo dei dubbi, perché le probabilità di incasso. Noi in particolare abbiamo
eliminato delle cifre consistenti per quanto riguardava le voci delle sanzioni per violazioni al
Codice della strada. Abbiamo tolto complessivamente oltre 600.000 euro relativi a sanzioni del
2017 e 2018. E questo evidentemente è un fatto molto positivo, che dà più concretezza e più
affidabilità al nostro bilancio. Per quanto riguarda i  residui passivi, invece, quello che sono i
nostri  debiti  nei  confronti di  terzi,  anche  qui  la  situazione  è  molto  positiva in  quanto  noi,
disponendo  di  risorse  finanziarie  adeguate,  siamo  in  grado  di  pagare  i  nostri  debiti  molto
puntualmente. Addirittura anticipiamo quello che è il termine ultimo prescritto dalle norme, che
sono trenta giorni. Noi riusciamo a pagare con qualche giorno di anticipo. Quindi, anche per
quanto  riguarda  i  residui  passivi,  noi  abbiamo pagato  7  milioni  su  8,  quindi  pari  all’86% e
considerato anche che vi sono state delle economie per altri 515.000 euro diciamo che la nostra
percentuale è del 93% di pagato. Questi debiti, quindi, di conseguenza sono soltanto gli ultimi
residui del 2021 per l’85%, poi c'è qualche rimasuglio di anni precedenti per varie ragioni che
potrebbero essere contestazioni in corso o altro, ma siamo a percentuali molto ridotte. I debiti
quindi sono quasi tutti di competenza del 2020. Per quanto riguarda i residui passivi, abbiamo
tolto dal bilancio 515.000 euro che non è che abbiamo cancellato il debito, ma riguarda soltanto
delle economie che noi abbiamo avuto su delle opere e sui servizi. Quando noi affidiamo un
appalto, quindi facciamo il bando di gara, noi per l'importo che mettiamo a gara dobbiamo fare
l'impegno, se poi il lavoro viene aggiudicato come quasi sempre avviene ad un prezzo inferiore,
in quanto ci sono i famosi ribassi d’asta quelli vanno a costituire delle economie e quindi poi non
siamo  in  grado  di  ridurre  questi  impegni  e  quindi  eliminare  dai  residui  passivi  questi  che
abbiamo in positivo. L'altra componente importante quando si fa l’accertamento dei residui è
accertare  quali  sono  quegli  impegni  e  quegli  accertamenti  che  sono  ascrivibili  agli  anni
successivi e quindi vengono spostati dall'anno che si va a chiudere, quindi nel 2021, sugli anni
successivi. Abbiamo avuto certamente che sono stati riscritti nel 2022 per 573.000 euro, ma
soprattutto abbiamo avuto degli impegni che abbiamo spostato al 2022 perché l'impegno era
stato  assunto,  ma  tutta  o  in  parte  l'opera  non  era  ancora  completata  sul  2022.  Quindi
riguardano questi impegni reiscritti sull'anno dopo, soprattutto opere in conto capitale, quindi
opere di investimento e ammontano a sei milioni. Ecco, qui due parole su un concetto che poi
ritroviamo, quindi è meglio definirlo. La differenza fra quanto spostiamo come accertamento e
quanto spostiamo come impegno sull'anno successivo, quindi impegni meno accertamenti, va a
costituire il cosiddetto fondo pluriennale vincolato, che appunto sono queste poste che sono
state riscritte negli anni, salvo gli accertamenti, nell'anno successivo. Questo saldo ammonta a
5.375.000 euro. Ecco, ho fatto questa produzione perché questo lavoro di riaccertamento dei
residui può la base di un consuntivo consultivo perché abbia un senso presuppone che questo
lavoro di  riaccertamento dei  residui  attivi e passivi  sia fatto in modo molto analitico, molto
preciso e soprattutto con criteri prudenziali che, come vi ho detto, ci hanno portato a eliminare
oltre 600.000 euro di  residui  attivi  che pensavamo di  dubbia esigibilità.  A questo punto dai
fondamentali  da prendere in considerazione per valutare un consuntivo sono innanzitutto il
risultato della gestione di competenza e, ecco, io faccio riferimento alla relazione predisposta
dalla ragioneria. Perché è il documento più facilmente leggibile. Poi al consuntivo, alla delibera
del consuntivo oltre a queste relazioni sono allegati altri 33 o 34 legati, ma ovviamente si tratta
di tabelle numeriche che sono un po’ ostiche e delle volte di non semplice comprensione. Il
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documento è di più facile accesso, appunto questa relazione, quindi io in questa esposizione
sintetica  faccio  riferimento  in  particolare  alla  relazione  predisposta  dalla  ragioneria.  Sto
parlando del risultato di gestione, che lo trovate a pagina 3 e a pagina 4 della relazione. Allora
questo avanzo di competenza è di 10.039.000 euro, di cui 9.700.000 era la parte corrente e
338.000 per la parte in conto capitale. Ecco, vediamo un po’ quali sono le componenti di questo
risultato  di  competenza.  Sono  delle  poste  che  riguardano  delle  regole  contabili  che  vanno
applicate quando si fa il consuntivo. Quindi per quanto riguarda appunto queste poste contabili
abbiamo 1.350.000 euro che è il fondo crediti di dubbia esigibilità. Poi c'è sempre quella grossa
cifra di sei milioni che è il fondo che noi abbiamo accantonato per il concordato fallimentare e
che è sempre lì in banca naturalmente. Abbiamo poi 100.000 euro che è un fondo accantonato
per gli arretrati, perché dobbiamo pagare a seguito rinnovo del contratto dei dipendenti. Inoltre
abbiamo accantonato già sul consuntivo 2021 245.000 euro per i conguagli che prevediamo di
dover pagare per l'aumento del  gas e quindi per l'aumento dei costi del piano calore. Oltre
125.000 euro per l'aumento del costo dell'energia elettrica per far fronte a quanto aumenta il
costo per l'innovazione pubblica. Più 60.000 euro per un giro di quattrini, un contributo ricevuto
all'ultimo momento dalla Regione e che non si è fatto in tempo a inserire. Oltre a queste, che
sono come dicevo delle poste di carattere contabile, abbiamo poi invece dei numeri, dei dati
che  sono  proprio  relativi  alla  gestione  vera  e  propria  del  2021.  Nel  2021  abbiamo  avuto
1.814.000 euro che sono esattamente entrate dalla gestione. Di cui 538.000 euro sono delle
maggiori  entrate che noi abbiamo avuto sulla parte corrente e abbiamo accertato in più di
quanto avevamo inizialmente stanziato. Attenzione, non è che abbiamo incassato in più perché
abbiamo chiesto  in  più  ai  cittadini,  ma semplicemente la  solita  questione che noi  abbiamo
sempre il  volano costituito dal  recupero degli  arretrati, recupero dell'evasione sul  quale noi
facciamo sempre delle  previsioni  molto prudenziali  e  poi,  grazie  a  Dio,  la  realtà  è  rosea,  è
migliore, e quindi abbiamo rispetto a queste previsioni prudenziali incassato 500.000 euro in
più. 1.274.000 euro sono invece delle minori spese correnti per economie, qui veramente sono
stati bravi i nostri uffici che sono riusciti a conseguire delle economie rispetto a quanto si era
appreso. Non che abbiamo fatto meno cose, siamo riusciti a spendere di meno facendo le cose
previste.  Tutto  questo  sulla  parte  corrente.  Vedo  soltanto  la  parte  in  conto  capitale,
praticamente, la cifra è inferiore, siamo nell'ordine di 339.000 euro. Quindi complessivamente il
risultato di gestione di competenza si compone di 2.153.000 che sono veramente il frutto della
gestione, più i 7.800.000, che sono, per dire contabili che ho spiegato prima. Però il risultato
della gestione di competenza è solo una parte del risultato, perché il risultato più significativo è
quello che si chiama il risultato di amministrazione e tiene conto sia dalla competenza sia di
tutto quello che siamo andati a fare come gestione sui residui in termini passivi di cui vi ho già
parlato e che quindi torno a ripetere. Il risultato di amministrazione che forse è il prospetto più
importante lo trovate a pagina 27 della relazione. Allora lo trovate a pagina 27, dicevo, della
relazione. È un dato più completo perché tiene conto di tutti i flussi finanziari, gli effettivi flussi
finanziari, quindi non solo quelli di competenza, ma anche tutto quello che deriva dalla gestione
dei residui, quindi è una sintesi complessiva e significativa della nostra situazione finanziaria.
Allora il risultato, come vedete dal prospetto a pagina 27, è questo che risulta appunto da dove
siamo partiti, più quanto abbiamo riscosso, meno quanto abbiamo pagato, più quanto abbiamo
come residui attivi a netto di tutto quanto viaggiare a contatto, tolti i residui passivi, e una volta
tolto il fondo pluriennale vincolato per le spese correnti e quelle per conto capitale di cui vi ho
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parlato prima, il fondo prima vincolato, arriviamo a 15.471.000 euro. Ecco, da questa cifra cosa
dobbiamo  dedurre?  Dobbiamo  dedurre  tutti  gli  accantonamenti  che  noi  abbiamo  fatto.
Accantonamenti di cui in parte già vi ho accennato prima e che completo adesso come discorso.
Se noi abbiamo un fondo per il contenzioso, ossia un fondo che noi abbiamo accantonato, per
far fronte ai rischi di soccombenza delle cause che abbiamo in corso e vale 1.150.000 euro.
Abbiamo  poi  un  fondo  rischi  per  le  aziende  partecipate  di  65.000  euro,  quindi  una  cifra
modesta. Abbiamo poi sei milioni di cui parlavo già anche prima che sono accantonati per il
concordato fallimentare, 100.000 euro per il personale dipendente, quelle due cifre di cui ho già
parlato per incrementi e costi sia per il  gas sia per l'energia elettrica e finalmente un fondo
crediti di dubbia esigibilità che è un fondo per 3.660.000 euro che viene calcolato secondo dei
parametri stabiliti dalle norme e basato su quelle che sono appunto la capacità che noi abbiamo
di incassare rispetto ai residui attivi. Tolto tutto questo, noi arriviamo ad avere un avanzo di
amministrazione disponibile per 4.060.000 euro, avanzo disponibile vuol dire che noi possiamo
utilizzarlo, quindi non appena abbiamo approvato questo consuntivo, non appena il Consiglio
Comunale  ha  approvato  questo  consuntivo,  e  questo  avanzo  può  essere  utilizzato  o  per
investimenti, quindi conto capitale, o anche per la parte corrente, ma per delle spese correnti
che  non  siano  ripetitive,  quindi  che  abbiano  carattere  di  eccezionalità.  Come  andiamo  a
impiegare questo avanzo di amministrazione ne parliamo al punto successivo, dove andiamo
appunto a vedere le variazioni di bilancio  nelle quali appunto illustreremo in dettaglio come
pensiamo di utilizzare questo avanzo e la diversa strategia e il diverso criterio che dobbiamo
adottare quest'anno rispetto agli anni precedenti. Nella relazione sempre trovate poi la verifica
che i nostri bilanci sono in equilibrio. Lo trovate a pagina 5. Poi trovate in riassunto un po’ quali
sono le principali  voci di entrata e di uscita. Vado velocissimo sulle principali  voci di entrata
mentre  sulle  voci  di  uscita  poi  parleranno  i  miei  colleghi,  ognuno  per  la  loro  parte  di
competenza. La principale voce di entrata sono le entrate tributarie e perequative. Abbiamo la
voce più importante, l’IMU... Scusate un istante. Quindi sono l’IMU, l’Irpef e la TARI. Per la TARI
ovviamente, come sapete, andiamo ad accertare ai cittadini esattamente il costo quale risulta
dal Pef. Noi abbiamo accertato 4.400.000 e abbiamo riscosso 3.400.000 euro. Irpef è quella
addizionale  comunale  che  viene  pagata,  è  un  accertato  di  4.430.000  e  un  riscosso  di
competenza di 1.363.000 euro. Poi c'è il discorso dell’IMU. Ecco, l’IMU, qui c'è il solito problema
che, benché IMU significa imposta municipale unificata che i cittadini, le imprese di San Giuliano
pagano nella misura di ben 9.200.000 euro di cui abbiamo riscosso 9.069.000, ma in realtà non
è che questi soldi entrano tutti nelle casse del Comune, perché in realtà lo Stato si trattiene la
bellezza di  5.466.000 euro,  quindi  di  9,2 togliete 5,5,  quello che rimane ce lo teniamo noi.
Quindi,  oltre  a  questo,  poi  si  trattiene  delle  altre  voci  su  altre  imposte  per  un  totale  di
5.991.000. Abbiamo poi dei trasferimenti dallo Stato per 2.482.000 euro, 1.400.000 era dallo
Stato per l'emergenza Covid, contributi ordinari 437.000, dalla Regione 584.000 euro, più altre
piccole cose. E poi abbiamo le famose entrate extratributarie. Vorrei dire tutto delle entrate che
il  Comune ha,  o per le sanzioni,  o per le mense, o per i  servizi  a domanda individuale che
ammontano a oltre 5 milioni e rotti. Poi abbiamo le entrate in conto capitale. Va bene? Che
ammontano a come oneri di urbanizzazione a due milioni e mezzo, più oneri di urbanizzazione
1,4. Più abbiamo tutta una serie di contributi e di investimenti. C'era la previsione abbastanza
elevata  di  8.600.000,  l’accertato  in  realtà  era  molto  minore,  1.165.000,  e  che  servono
naturalmente come investimenti. Poi  ne parlerà il  mio collega.  Non abbiamo acceso nessun
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mutuo e  non abbiamo fatto nessun ricorso alle  anticipazioni.  Come anticipato,  adesso,  per
quanto riguarda le principali voci di spesa, passerai la parola ai colleghi. 

PRESIDENTE
Grazie Assessore Grioni. Prego Assessore Garbellini. 

ASSESSORE GARBELLINI
Grazie Presidente. Nel 2021 gli  investimenti sono proseguiti come negli  anni precedenti. Sul
tema  strade  e  marciapiedi  si  è  continuato  con  il  rifacimento  dei  tratti  che  versavano  in
condizioni critiche. Grossi cambiamenti e interventi si sono visti soprattutto nell’area industriale
di  Sesto,  che vedeva i  maggiori  gravi  problemi dovuti al  traffico pesante che interessava su
queste vie. Il nuovo piano operativo di strade e marciapiedi ha visto la consegna dei lavori ai
primi  di  settembre,  che  poi  sono  dovuti  essere  sospesi  per  l'arrivo  di  condizioni  meteo
sfavorevoli. I  lavori ovviamente sono riprese da poche settimane, visto l'arrivo appunto della
primavera e quindi si è data la precedenza sui marciapiedi per poi seguire con la sede stradale.
Sugli immobili pubblici, i principali interventi vedono protagonisti due strutture che si trovano in
piazza della Vittoria e vedono interessate la torre dell'acquedotto e la biblioteca. La consegna
dei lavori è stata fatta negli ultimi mesi di novembre e i lavori riguardano il restauro conservativo
delle facciate di entrambe le strutture. Nell'ottica di collegare tutte le frazioni della città, sono
continuati gli  investimenti anche  sulla  rete  ciclabile  che  ha  visto  il  rifacimento di  tratti  già
esistenti e l'avvio dei lavori di una nuova pista ciclabile che collega le frazioni di Sesto Ulteriano,
Civesio  con  la  città  di  San  Giuliano,  opera  che  è  particolarmente  importante  e  sentita  dai
residenti delle  frazioni  che saranno meno isolate dal  resto della città.  Ora,  per trasparenza,
faccio  un  inciso,  occorre  dire  che  l'opera  ha  visto  una  sospensione  dei  lavori  nel  mese  di
novembre. Ciò si è reso necessario per consentire ulteriori approfondimenti con gli enti preposti
alla sorveglianza e alla manutenzione del tratto d'acqua che era il canale della Vettabbia e ciò è
stato utile per determinare l'esatto posizionamento delle fondazioni dei muri di sostegno del
ponte di ferro. In pratica si è reso necessario aumentare l'ampiezza della campata per evitare
che ci fossero ostruzioni al flusso dell'acqua. Investimenti si sono visti anche nei parchi, con la
volontà appunto di rendere maggiormente fruibile le aree a tutte le fasce di età. Per le fasce più
basse, quindi per i bambini più piccoli si sono fatti, si sono stati eseguiti dei rifacimenti delle
aree gioco e ne sono state create anche di nuove. Per le fasce d'età adolescenziali  e adulte
anche sono state fatte nuove aree fitness e attrezzature sportive come, ad esempio, i campi da
basket  o  skate  park.  La manutenzione del  verde rimane anch'essa un tema importante per
l’Amministrazione comunale  e ha  visto,  oltre  che la  classica  attività  ordinaria  della  cura  del
verde, interventi per la messa in sicurezza delle alberature che non versano in condizioni  di
salute ottimali.  E allo stesso tempo si  è investito con nuove piantumazioni anche tramite la
collaborazione  con  aziende  private,  come  è  successo  a  Zivido.  In  ultimo,  ma  non  per
importanza, sono continuati in maniera costante gli interventi di manutenzione ordinaria anche
nelle scuole, con interventi particolari sui bagni e sull'illuminazione. Nell'ultimo periodo sono in
corso di approntamento i  lavori che poi verranno realizzati durante il  periodo di chiusura di
Pasqua ed estivo. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE
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Grazie  Assessore  Garbellini.  Passiamo la  parola all’Assessore  Castelgrande per  l’illustrazione,
prego. 

ASSESSORE CASTELGRANDE
Grazie Presidente. Buonasera a tutti. Anche l'anno 2021 è stato un anno accompagnato dalla
pandemia  Covid-19.  Approfondisco  qualche  dato  da  aggiungere  all’esaustivo  intervento
dell’Assessore Grioni che mi ha preceduto. Il  2021, oltre i vari lavori ordinari dell'anagrafe, è
stato caratterizzato dal lavoro degli uffici per quanto riguarda le pratiche preelettorale visto che
ad ottobre  la  nostra  città è  andata  al  voto.  Un dato  significativo viene  portato  da  tutte le
certificazioni  effettuabili  dal  portale online.  Anche qui  abbiamo visto un grande incremento
delle carte d'identità elettroniche e proseguiremo comunque, abbiamo deciso di proseguire il
lavoro che era stato fatto dal mio collega nel mandato precedente per portare sempre migliorie
e  cercare  di  fare  usufruire  il  servizio  online.  Questo perché  vediamo comunque un  grande
risultato che è molto usato. Passo alla polizia locale. Ah no, scusate un attimo. Aggiungo inoltre
nel  senso un dato che magari  può essere significativo,  che sono stati spesi  5.000 euro per
quanto riguarda i funerali e il recupero di salme nell'anno 2021. Mentre passando invece alla
polizia  locale,  se  noi  vediamo  dal  2020  al  2021  vediamo  una  ripresa  verso  la  normalità,
nonostante il Covid, e ce ne rendiamo conto dagli incidenti stradali rilevati, perché nel 2020
erano  137,  mentre  nel  2021  circa  182.  Più  abbiamo  fatto  circa  794  controlli  alle  attività
commerciali mentre, non so, qualche altro dato sul controllo del territorio, abbiamo controllato
5.158 veicoli rispetto ai 2.600 del 2020. Abbiamo fatto gli stessi arresti del numero sette del
2020, l'abbiamo ripetuto nel 2021. Manca un altro foglio, eccolo qua. Direi che bene o male non
c’è molto altro da aggiungere, anche perché è stato molto esaustivo il mio collega Mario Grioni
al bilancio. 

PRESIDENTE
Grazie Assessore Castelgrande. Passiamo all’assessore Catania per l’illustrazione. Prego. 

ASSESSORE CATANIA
Sì, grazie. Buonasera a tutti. Io relazionerò per quanto riguarda i settori che sono l'ambiente ed
ecologia,  politiche  del  lavoro,  commercio  e  SUAP,  sportello  unico  attività  produttive.  In
riferimento all'ambiente, all'ecologia, nel programma 9 della missione 3, quindi rifiuti, faccio
una premessa che è quella di ricordarvi quanto è accaduto fra il 2020 e il 2021. A seguito di vari
ricorsi da parte del vecchio gestore, comunque, si è dovuto prolungare un pochettino diciamo la
procedura, finché appunto il nuovo gestore è subentrato solo con il 1° ottobre 2020. Dopodiché
comunque non è stato possibile definire il  contratto fino al  21 ottobre 2021 perché c'era in
corso un ricorso al TAR che è stato definito solo il 25 giugno del 2021, trascorrendo ovviamente i
tempi per quanto riguarda un eventuale ricorso al Consiglio di Stato siamo arrivati poi sotto
elezioni e quindi è stato solo possibile, come dicevo prima, il 21 ottobre del 2021. E con ottobre,
novembre, dicembre, quindi la parte finale del 2021, praticamente si è dato in qualche modo
continuità a quello che era già stato indicato ed è indicato nel capitolato nell'offerta tecnica.
Quindi ribadisco il fatto che si sta lavorando su quello attualmente che appunto si è fatto nel
corso del 2021. Che è quello appunto di migliorare la raccolta di rifiuti, quindi il trasporto, la
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gestione dei rifiuti, per quello che è appunto poi lo spazzamento, lo spazzamento che appunto
avremo poi nel corso del 2022 un utilizzo addirittura della lancia. Altri aspetti importanti che ci
teniamo  a  ricordare,  appunto,  che,  come  priorità  dell’Amministrazione,  c’è  la  tutela
dell'ambiente e quindi ci saranno nuovi progetti che prenderanno avvio in questo anno. Quindi
su quello che è stato stabilito a finire il 2021 avranno una continuità, quindi è una concretezza di
quello che era stato stabilito.  Quindi posso ricordare appunto il  miglioramento dei  centri  di
raccolta,  quindi  si  sta  monitorando  un  attimino il  territorio  per  modificare  quello  che  è  lo
spazzamento e sempre la raccolta.  Perché? Perché era stabilito su un criterio che vedeva il
vecchio gestore, quindi essendo cambiato il gestore si sta un attimino migliorando, quindi non
solo dal  punto di  vista aziendale  ma anche territoriale,  perché come ricordavo poi  in varie
commissioni dove sono stato presente comunque si parla di un territorio esteso e quindi vuol
dire anche saper utilizzare quei mezzi che sono in dotazione, saranno anche quelli migliorati,
come  la  lancia,  e  soprattutto  quindi  l'utilizzo  delle  risorse  che  ad  oggi,  come  è  indicato
nell'offerta tecnica, si parla di quaranta unità presenti sul territorio. Una cosa importante che ci
tengo a ricordare saranno quelle campagne di sensibilizzazione perché nel nuovo progetto noi
andiamo  a  migliorare  quindi  la  raccolta  differenziata.  Teniamo  conto  che  all'interno sia  del
capitolato che dell'offerta tecnica si parla comunque di un incremento a fine di cinque anni, per
quanto previsto appunto dalla gara, del 74% di raccolta differenziata. Un'altra cosa appunto che
ricordavo  è  la  riqualificazione  dei  centri  di  raccolta  e  per  la  campagna  appunto  di
sensibilizzazione utilizzeremo comunque delle comunicazioni che riguardano tutto il territorio,
quindi andremo a toccare anche quella parte di popolazione che ovviamente non comprende
appieno  ovviamente  solo  la  lingua  italiana.  Come  sappiamo,  San  Giuliano  è  una  società
multietnica e quindi andremo a comunicare in maniera molto chiara quello che sono i nostri
manifesti, quelli  che saranno i manifesti dell’Amministrazione e di A2A. Ricordo appunto che
l'appalto è il raggruppamento tra AMSA e GEA Ambiente, che appunto fanno parte del gruppo
A2A,  e  quindi  nella  comunicazione  della  campagna  noi  andremo,  anche  con  l'aiuto
dell’Assessore Ravara, a toccare quelle che sono le tematiche all'interno della scuola, quindi a
sensibilizzare i ragazzi all'interno degli istituti. Soprattutto perché anche ricordavo sono già dei
luoghi di inclusione. Quindi già all'interno di queste scuole dobbiamo anche imparare, perché
comunque i ragazzi hanno una perfetta integrazione, quindi andiamo a sensibilizzare sia loro, sia
i genitori che appunto li accompagno all'interno di questi istituti. Sarà nel corso del 2022, poi
magari  farà una precisazione dell’Assessore Ravara per quanto riguarda questa tematica.  Un
altro  aspetto  importante  che  diceva  l’Assessore  Castelgrande  riguarda  appunto  il  controllo
capillare  del  territorio  che  mi  permetto  di  dire  che  non  è  un  concetto  negativo  il  fatto  di
controllare  perché  basta  anche  semplicemente  osservare  e  si  ha  anche  la  sensazione  di
controllo del territorio. Quindi ci tengo a precisarlo perché assolutamente non è quel concetto
negativo che si vuole trasmettere, ma semplicemente andare incontro a chi rispetta veramente
le regole e invece penalizzare in qualche modo e sanzionare chi invece non le rispetta quelle
regole. Perché questo? Perché sicuramente un fenomeno di contrasto da parte appunto della
polizia  locale  è  quello  degli  abbandoni  presenti  sul  territorio  che  sono  stati  in  aumento,
soprattutto  in  questi  due  mesi  d'inizio  anno.  Tant'è  che  abbiamo  potenziato  con  l'inizio
dell'anno, addirittura siamo passati da due a tre giorni alla settimana di recupero appunto degli
abbandoni. OK, quindi questo è con la collaborazione dell’Assessore Castelgrande e della polizia
locale. Per quanto riguarda invece il  commercio, si  parla di  comunque continuità rispetto al
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passato,  quindi  si  tende  a  continuare  quella  collaborazione  con gli  imprenditori  territoriali,
quindi i commercianti, gli ambulanti e tutte le attività, ovviamente inserisco anche in questo
discorso anche tutte le attività produttive, quindi non solo ovviamente le realtà del territorio,
ma anche le associazioni di categoria, perché comunque, soprattutto in questo periodo, come
avete ricordato all'inizio di questa seduta purtroppo è un periodo parecchio critico dal punto di
vista  sia  del  Covid  e  per  quello  che  sta  succedendo a  livello  internazionale  e  che  impatta
ovviamente sull'economia locale. Uno di quegli interventi, appunto, come diceva il Sindaco in un
intervento a inizio seduta, è stato quello appunto di considerare quello che è l'occupazione del
suolo pubblico, quindi sarà dato in forma gratuita fino al 31 dicembre del 2022. Perché siamo
arrivati a questo? Perché comunque fino ad oggi abbiamo incontrato i referenti del territorio,
abbiamo incontrato alcuni imprenditori locali che ci hanno permesso di arrivare a questo punto.
Ovviamente è una scelta condivisa da parte della  Giunta e che poi  sarà formalizzata al  più
presto.  Per  quanto  riguarda  il  SUAP  invece  si  parla  di  digitale,  di  incremento  del  digitale,
superando così definitivamente quello che è il cartaceo, perché comunque stiamo andando in
passo con quelli che sono i tempi e quindi è giusto avere in un’Amministrazione che ha quasi
40.000 abitanti comunque avere dei servizi globali, come dovrebbero averli quasi tutti i Comuni.
Un aspetto importante, per toccare l'ultima tematica di cui mi occupo, è Afol. In collaborazione
con l’Assessore Martini, abbiamo rinnovato la convenzione con Afol più che altro per tutti quei
temi legati al mondo del lavoro e anche con l’Assessore Nobili per quanto riguarda quindi tutte
quelle realtà di lavorativo e lavoro sociale che, ahimè, sono comunque aumentati e quindi ci
vedono comunque in qualche modo coinvolti a riqualificare quindi  attraverso la formazione
grazie ad Afol e a reinserire nel mondo del lavoro i lavoratori che comunque in qualche modo
hanno avuto momenti di difficoltà. Ci tengo a precisare che avendo comunque diverse realtà
presenti sul territorio come attività produttive facciamo anche invidia in qualche modo anche ai
Comuni limitrofi. Avere un settore industriale come il  nostro, ribadisco, è invidiabile.  Quindi
bisogna in qualche modo sfruttarlo attraverso magari i canali che ci fornisce Afol. Quindi questi
sono bene o male, a grandi linee, quelle che sono le mie deleghe, ovviamente scusate se non
l’ho ricordato all'inizio, comunque la collaborazione per quanto riguarda l'ambiente, come è
stato un episodio ad esempio domenica scorsa,  in collaborazione con l’Assessore Garbellini,
abbiamo presenziato insieme al Sindaco, anche a una giornata ecologica qui vicino al Villaggio.
Quindi questo è per quello che mi riguarda e quindi che ha continuità e completezza sia con
l'anno 2021, sia con questi primi mesi del 2022. Grazie. 

PRESIDENTE
Grazie Assessore Catania. Passiamo all’Assessore Marnini per l’illustrazione, prego. 

ASSESSORE MARNINI 
Grazie Presidente. Buonasera a tutti. Partirei per quel che riguarda le mie deleghe dal servizio
comunicazione  e  relazioni  esterne,  nello  specifico  dagli  strumenti  utilizzati  dalla  nostra
Amministrazione  per  comunicare  in  modo  efficace  ed  efficiente  con  la  nostra  cittadinanza.
Prima tra tutti la pagina Facebook, pagina Facebook che abbiamo scoperto soprattutto nel 2020
fondamentale nel periodo della pandemia per comunicare tutte quelle restrizioni, tutte quelle
misure che insomma ci venivano un po’ dette ma in maniera a volte complicata. E anche nel
2021 la pagina Facebook si è rivelata uno strumento ancor più efficace per una comunicazione
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trasparente e immediata. Nello specifico, abbiamo registrato un aumento di follower del 14%
per un totale di  8.021 seguaci  della pagina,  con circa 500 post pubblicati durante l'anno. È
quindi ormai evidente come tutti quei sistemi di social network o comunque di messaggistica
istantanea  siano  ormai  imprescindibili  per  un'amministrazione  attenta  alla  trasparenza,  alla
comunicazione efficace ed immediata con il cittadino. E infatti proprio su questa consapevolezza
si  è basata la scelta della nostra Amministrazione, ormai nel  2020, di  dotarsi  del  sistema di
messaggistica istantanea WhatsApp, che ormai si trova sulla maggior parte degli smartphone di
tutti noi. Questo servizio continua a riscuotere un ampio successo, registrando ad oggi circa
3.500 iscritti, ovvero 1.000 in più rispetto all'anno scorso. Di conferma fondamentale poi anche
l’app municipium, che conta oltre 5.700 download dal  2017 ad oggi  e che nel  2021 è stato
strumento per oltre 3.000 segnalazioni. A proposito di Municipium, proprio a novembre 2021 il
nostro Comune è stato premiato al Municipio in price per il più alto numero di segnalazioni
gestite  mediante  l'applicazione.  Nello  specifico,  oltre  11.000  dal  2017  ad  oggi.  Ma  questo
investimento ha confermato la bontà degli investiti, della scelta della nostra Amministrazione
per dotare la città di un servizio che possa essere a portata di mano di tutti, che consenta da
una  parte  ovviamente  di  segnalare  in  modo  più  semplice  ed  immediato  e  dall'altra  di
comunicare allo stesso modo. Un'amministrazione vicino al cittadino poi ritengo debba avere
come primo obiettivo quello dell'ascolto dello stesso cittadino. Ecco perché anche nel  2021
abbiamo  commissionato  la  solita  indagine  Citizen  satisfaction,  che  anche  quest'anno  ha
coinvolto  600  cittadini,  ovviamente  un  campione,  cittadini  maggiorenni,  proporzionale  per
genere e fascia di età. Nello specifico per l'area della comunicazione istituzionale tutta l'area
registra pareri positivi e una particolare soddisfazione espressa che stupisce perché sembra che
un po’ contraddica quanto stavo dicendo in merito agli  strumenti digitali  e di  messaggistica
istantanea, però mi piace pensare che sia una giusta complementarietà il fatto che la maggior
parte dei cittadini esprime una grande soddisfazione per il nostro tam tam, quindi a tutti gli
effetti un canale di comunicazione più tradizionale, un canale di comunicazione cartaceo che
continua a essere a costo zero per i cittadini e che mantiene stabile sia la quota dei lettori, sia a
livello  di  soddisfazione  complessiva.  Oltre  all'ascolto,  però,  è  necessario  fornire  al  cittadino
anche tutti gli elementi per una corretta valutazione, in modo trasparente e diretto, ed è stato
per questo che nel 2021 abbiamo deciso di provvedere alla realizzazione del bilancio di fine
mandato,  un  documento che  sostanzialmente  ha  rendicontato  oltre  60  mesi  di  mandato  a
garanzia  poi  di  una comunicazione che vuole  essere  sempre chiara  e trasparente e che ha
sempre caratterizzato la nostra azione amministrativa. Passando ai  servizi  culturali,  nel 2021
fortunatamente abbiamo osservato le prime fasi di ripresa dopo diciamo il periodo pandemico
più forte del 2020. Quindi, pur con i limiti giustamente stabiliti dalle normative, dalle misure in
essere, abbiamo comunque continuato a garantire alla cittadinanza una serie di iniziative, in
particolare tra mostre, eventi, conferenze, workshop, spettacoli vari, abbiamo realizzato circa 65
eventi  nel  2021.  Questo  perché  abbiamo  comunque  sempre  ritenuto  fosse  fondamentale
continuare a garantire dei momenti di svago, iniziative culturali, ovviamente nel pieno rispetto
delle regole, ma senza dimenticare l'importanza che la socialità, la cultura e la comunità riveste
per la nostra città. Lo stesso impegno è stato portato avanti anche dalle nostre biblioteche. La
nostra biblioteca ovviamente e quelle due sedi di San Giuliano e di Sesto. Sono state realizzate
26 attività tra letture, laboratori che hanno coinvolto circa 400 bambini nel 2020. Parlando del
nostro patrimonio artistico e storico, nel 2021 è stata realizzata finalmente la relazione per la
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riformulazione  del  progetto  finalizzato  all'ottenimento  della  concessione  di  deposito  e
realizzazione del sistema di esposizione sarcofago che appunto poi dovrebbe vedere la posa
vera ed effettiva nel corso di quest'anno. È stata inoltre valorizzata la collezione museo di civiltà
contadina attraverso le esposizioni temporanee nello specifico in due mostre, San Giuliano, i
simboli e la storia e la mostra “E lo depose in mangiatoia”. Infine sono state organizzate una
serie di iniziative proprio in occasione degli ottant'anni di insediamento delle suore a Viboldone.
Infine concludo con il tema delle politiche giovanili. Qui sicuramente la novità più importante è
stata l'individuazione del soggetto per la gestione pluriennale del nostro centro di aggregazione
giovanile  dell’Anima del  sole  nel  periodo  settembre  2021-2023,  che  è  stato  poi  affidato  ai
Mestieri sociali e alla cooperativa Eureka. Abbiamo inoltre realizzato nel 2021 la prima edizione
del workshop “Affrontare la selezione”, dove i ragazzi partecipanti hanno potuto acquisire una
serie  di  skill  e  competenze  volte  alla  stesura,  alla  predisposizione  di  curriculum  vitae  che
possano insomma rispecchiare anche determinati standard oggi essenziali, ma anche mettere in
pratica  simulazioni  di  colloqui  o  assessment.  Nel  2021,  inoltre,  assieme  ai  partner  Assemi,
Comune di San Donato, Comune di Cremona, città metropolitana, Arti e Mestieri ed Eureka,
abbiamo vinto il bando regionale la Lombardia dei giovani 2021, quindi il progetto dei social
network recentemente è stato presentato tramite una conferenza stampa e questo permetterà
la creazione di un'importante sistema di protagonismo e di rete giovanile. Infine, sicuramente la
novità più importante per i nostri giovani, ma non solo, è sicuramente l'apertura di un nuovo
spazio per gli stessi giovani al centro della nostra città presso l'ex caserma dei carabinieri. Infatti,
dopo la progettazione di spazi e arredi nel 2021 oggi diventa effettivamente la nuova casa dei
giovani con postazioni di coworking, workshop professionalizzanti, finalizzate all'orientamento
al lavoro o comunque in generale all'imprenditorialità. Colgo infine l'occasione per ovviamente
ringraziare per tutto questo anche il settore cultura, il settore comunicazione e relazioni esterne,
che ha contribuito ovviamente al raggiungimento di questi obiettivi. Grazie Presidente. Grazie a
tutti. 

PRESIDENTE
Grazie Assessore Marnini. Passiamo all’Assessore Nobili per l’illustrazione, prego. 

ASSESSORE NOBILI
Grazie Presidente. Buonasera a tutti. Allora vi do qualche dato riferito al 2021, anche se sono
Assessore da ottobre e quindi non mi sono occupata per l'intero anno dei servizi sociali. Allora vi
informo che nell'anno 2021 il Comune San Giuliano ha aderito alla rete SAI, che è il servizio di
accoglienza  ed  integrazione  per  l'emergenza  in  Afghanistan  mettendo  a  disposizione  due
appartamenti che potranno ospitare due nuclei familiari per un totale di dieci persone. La quota
pro capite a persona è finanziata interamente dal Ministero dell'Interno con un fondo nazionale.
Per  quanto  riguarda l’emarginazione  sociale,  nel  nostro Comune sono presenti una casa  in
comune che ospita fino a un massimo di  quattro uomini  soli  che fanno percorsi  per uscire
dall'emarginazione sociale e molti erano uomini che vivevano per strada, quindi senza tetto. La
casa si è spostata dal vecchio indirizzo, che era a Sesto Ulteriano e invece la nuova dimora è in
via Alfieri ed è una delle case confiscate alla mafia e alla criminalità. Nel nostro territorio è
presente anche una casa delle mamme che ad oggi è a pieno regime, ospita mamme che hanno
subito violenza e lì hanno trovato un riparo, un conforto insieme ai loro bambini. Poi abbiamo

46



Comune di San Giuliano Milanese      Consiglio Comunale del 29 marzo 2022

sempre sul nostro territorio il tavolo della sussidiarietà che dal 2020, insieme a Croce Rossa,
Caritas e Banco della solidarietà,  si  occupa di  assistenza,  di  aiutare, fornire alimenti tramite
l'emporio tramite il giovedì qui fuori dal Comune, la spesa. Volevo dirvi che con i buoni che
abbiamo avuto, i buoni spesa del 2021 e quelli di dicembre, sono stati donati circa 30.000 euro a
queste tre associazioni che hanno potuto acquistare generi alimentari in collaborazione con i
servizi sociali. Sempre riguardo ai buoni spesa, l'ultima tranche che ha visto presenti i buoni
spesa  e  i  buoni  TARI  che  sono usciti  e  sono stati  preparati insieme,  le  famiglie  che  hanno
usufruito di questi buoni sono 519, per un totale di  160.000 euro. Poi, per quanto riguarda
l'assistenza sempre per la misura unica dell’abitare che è presente sul nostro territorio tramite
richiesta che si fa con un bando aperto da Assemi, che fornisce fino a un massimo di 1.500 euro
alle famiglie bisognose per la morosità incolpevole o per l'aiuto del  pagamento di  affitti sul
nostro territorio. Poi invece abbiamo sempre un progetto promosso da Regione che si chiama
morosità incolpevole, ma è riferito a chi  ha degli  sfratti in corso e dà la possibilità ai  nostri
cittadini di richiedere questo fondo per potersi trasferire in una nuova abitazione e trovarsi fino
ad un massimo di  12.000 euro, quindi  di  quasi  due anni di  affitto pagati in modo da poter
saldare il vecchio debito, magari con il vecchio proprietario, non risultare più morosi e iniziare
diciamo una nuova vita in una nuova casa. Poi posso dire dei nostri centri anziani che nel 2021
hanno visto finalmente la  riapertura di  tutti e tre  i  centri  sia  piazza della  Vittoria,  sia  Villa
Volonté che Sesto Ulteriano. Sono aperti regolarmente, piazza della Vittoria tutti i giorni dal
lunedì al venerdì, gli altri due volte a settimana e sono presenti progetti gratuiti per gli anziani e
laboratori creativi. Poi l’ex caserma, sono stati realizzati 25 alloggi, 24 più uno che è dedicato a
persone con disabilità. Questi, va be’, verranno assegnati quest'anno che è il  2022, però nel
2021 è finita la realizzazione, quindi sono a disposizione, apriremo presto un bando sia per la
gestione  amministrativa  sociale  che  per  l'assegnazione  ai  cittadini.  Quindi  speriamo  entro
settembre di quest'anno di poterle assegnare tutte. Parlo anche dell'educativa scolastica. Come
magari avete visto dai dati, il trend dei ragazzi presenti e certificati è sicuramente in crescita dal
2018 ad oggi. Erano 168 i ragazzi, a oggi sono 240, che quindi evidenziano l'aumento delle ore
annue di assistenza che andremo a garantire nelle scuole per questi ragazzi. Grazie.

PRESIDENTE
Grazie Assessore Nobili. Invito ad esporre l’Assessore Ravara, prego. 

ASSESSORE RAVARA
Grazie  Presidente.  Buonasera  a  tutti,  anzi  buongiorno  a  tutti.  Allora  inizio  con  un  po’
l'illustrazione delle mie deleghe e inizio con quella più corposa che è l'educazione ed istruzione.
Non vi faccio l'elenco di quella che è la quotidianità dei servizi che il Comune offre alle nostre
famiglie, ma vi illustro quali sono stati i progetti di nuova istituzione. E senz’altro la cosa nuova
sono due protocolli che l’Amministrazione che il Comune ha sottoscritto con i dirigenti scolastici
per  quanto  riguarda  i  servizi  ausiliari,  i  fondi  dei  servizi  ausiliari  che  il  Comune  mette  a
disposizione  nel  piano  diritto  allo  studio  che  è  di  24.000  euro  e  il  protocollo  d'intesa  per
l'attivazione  del  piano  del  diritto  allo  studio  per  l'anno  scolastico  2021  e  2022.  Adesso
logicamente parliamo per quanto riguarda l'anno 2021, poi per il 2022 lo vedremo in questo
anno, ma a compimento di tutti i progetti. Allora per quanto riguarda i  fondi trasferiti dalle
direzioni didattiche per il piano diritto allo studio, essendo un anno ancora particolare per il
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discorso pandemia, quindi dei forti investimenti che l’Amministrazione ha fatto per il servizio
mensa per  quanto  riguarda l’igienizzazione delle  aule,  perché sapete  che nel  corso appena
iniziata la pandemia si sono chiusi i refettori in quanto trasferiti in nuove aule una parte e quindi
i  pasti  vengono  forniti  all'interno  delle  classi.  Chiaramente  questo  servizio  comporta  degli
ulteriori costi che sono l'igienizzazione, quindi ripeto l'igienizzazione dei banchi prima e post
pasto, la fornitura dei box per con il pasto, quindi una fornitura quotidiana usa e getta e tutti
questi  maggiori  costi  sono  stati  e  sono  ancora  tutt'ora  a  carico  completamente
dell’Amministrazione. Quindi il costo del pasto per le famiglie rimane quello delle derrate, quello
che  è  il  costo  mensa.  Quindi  questo  protocollo  su  accordo,  quindi  abbiamo  convocato  dei
dirigenti, e si è provveduto a dare per quest'anno scolastico un importo identico per tutti i tre
comprensivi, 25.000 euro l'uno. Nel protocollo, non so se qualcuno l'ha ,visto comunque nel
protocollo si  parla di 22.000 euro in quanto è stato trattenuto un importo di 3.000 euro ad
istituto  per  provvedere  a  fare  un  progetto  sperimentale  sempre  a  riguardo  del  sostegno
all'educativa scolastica in quanto le dirigenti ci hanno fatto notare che ci sono dei periodi dove
non è sufficiente quanto viene fatto per alcuni di questi ragazzi  o bambini. Quindi si  voleva
provare a fare questo progetto sperimentale per vedere se creare degli  ulteriori momenti di
sostegno, con le esigenze che possono avere questi bambini o la parte anche degli educatori,
dei docenti che esprimono difficoltà in alcuni momenti, quindi un supporto maggiore. Questo
progetto mi auguro che venga sperimentato nel corso di quest'anno scolastico o eventualmente
nel prossimo 2022-2023, ma se uno legge il protocollo trova questi 9.000 euro in riduzione.
L'altro protocollo è quello dei servizi ausiliari che nel piano diritto allo studio ammonta ad un
fondo di 24.000 euro in totale. Con questo protocollo si è voluto anche qua caratterizzare un
attimino ogni plesso scolastico, quindi capire sempre attraverso le dirigenti, il  personale ATA
quante sono le persone e quante ore dedicano a supporto dei servizi comunali. Quindi, dopo
questo conteggio e questo confronto con le dirigenti, si è stabilito di ripartire in questo modo i
fondi. Quindi l'Istituto comprensivo Cavalcanti 9.513 euro, l'istituto comprensivo Fermi 7.813,
l’istituto comprensivo Montessori 6.674. La ripartizione, leggo, delle risorse è determinata sulla
base del rapporto numerico degli alunni frequentanti in relazione alle funzioni effettive svolte
dal personale ATA dei singoli plessi scolastici, fra cui attività di supporto necessario a garantire
servizi di pre e post scuola, trasporto scolastico, quindi l'accoglimento dei bambini all'arrivo del
trasporto  scolastico  e  supporto  nel  caso  necessario  della  refezione  scolastica,  assistenza  e
accudimento  di  alunni  non  autosufficienti.  Sono  alcuni  punti,  alcuni  servizi  che  vengono
garantiti dal personale ATA, quindi si è voluto la suddetta quota verranno erogate dal Comune a
favore degli istituti sotto indicati da gennaio a luglio del 2022. Poi l'altro nuovo progetto che
abbiamo portato avanti quest'anno sono i centri ricreativi diurni, quindi i centri estivi. Nel 2021
per i mesi di giugno si è voluto dare la possibilità di organizzare le attività educative sia, va be’, al
servizio  comunale  quello  che  è  il  nostro  classico  della  cooperativa  AIAS,  o  anche  abbiamo
chiesto, quindi abbiamo creato una manifestazione di interesse offrendo la possibilità sia ad
associazioni  che  da  privati  sul  territorio  che  volessero  appunto  offrire  questi  servizi  alla
cittadinanza. L’Amministrazione, attraverso quindi una parte di fondi del capitolo Covid, quindi si
è potuto anche grazie al finanziamento dello Stato e sono stati forniti dai contributi alla famiglia
fino a un massimo di 100 euro. Questo era chiaramente in proporzione che si è voluto dare il
carico alle famiglie indistintamente da qualsiasi era l'offerta di 85 euro a settimana. La quota
parte  del  costo  del  settimanale  veniva  coperto dal  Comune.  Questo...  No,  allora,  ecco,  poi
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magari qualche numero, qualche dato, qualche cifra ve la do. Allora, per quanto riguarda le
attività estive,  le  entrate sono state 148.000 euro,  quindi  sono 6.000 euro fondo regionale,
60.000 euro dagli utenti e 80.000 euro dal dipartimento famiglia, quindi da Assemi. Come uscite
abbiamo avuto AIAS, che è la parte del centro estivo comunale 62.000 euro circa, centri vari
quindi  110.000  euro  e  scuole  dell'infanzia  paritarie  perché abbiamo sostenuto  anche  parte
estiva delle scuole dell'infanzia 22.000 euro, agli oratori abbiamo dato un contributo di 30.000
euro  e  15.000  euro  il  noleggio  delle  tensostrutture  che  abbiamo  inserito  presso  gli  istituti
scolastici dove veniva effettuati i centri estivi per dare la possibilità ai ragazzi di stare meno,
ragazzi  e  bambini,  ore  meno  all'interno.  Quindi  il  totale  delle  uscite  è  241.000  euro.  La
differenza  tra  entrate  e  uscite  è  93.000  e  questi  93.000  euro  sono  stati  coperti  col  fondo
nazionale Covid. Ecco, per quanto riguarda, naturalmente questo ve lo faccio un po’ più leggero,
che è l'ampliamento dell'asilo nido di Sesto Ulteriano. Penso che ve lo avrà accennato senz’altro
anche il dottor Canova, sono stati nell'estate scorsa effettuati i lavori all'interno dell'asilo nido e
quindi questo ci ha permesso un ampliamento dell'occupazione dei bimbi, quindi da 24 a 38
bimbi  che  frequentano  questo.  L'altro  progetto  è  il  progetto  di  educazione  alimentare  e
ambientale  che  abbiamo  iniziato,  il  progetto  che  fornisce  l’ULSM  sullo  spreco  alimentare.
Abbiamo  fornito  ai  nostri  alunni  iscritti  alla  refezione  sia  della  scuola  primaria,  che  della
secondaria di primo grado un sacchettino salva spreco, quindi termico, per poter portare a casa
frutta e quindi questo progetto è iniziato, si sta concludendo con la commissione mensa che è
stata convocata dal  primo di  aprile,  dove verrà approvato il  menù estivo primaverile,  menù
primaverile dove all'interno di questo menù c'è la parte di piatti che gli alunni, i bambini hanno
deciso di variare. Quindi cosa è successo? Il progetto è partito con un menù dove per quattro
settimane le docenti valutavano i piatti graditi e meno graditi da parte dei bimbi. Quindi in base
a quello che finiva nel sacco dell'immondizia veniva preso nota e quindi è stato stilato i piatti
graditi, meno graditi e quelli proprio totalmente non graditi. Quindi poi, sempre con l'aiuto dei
docenti, è stato chiesto ai bimbi, ai ragazzi come volevano sostituire quel piatto, logicamente un
po’  indirizzati  perché  sennò  sappiamo  che  tutti  i  bambini  avrebbero  chiesto  tutti  i  giorni
cotoletta, patatine fritte, come qualcuno di mia conoscenza. E quindi è stato un po’ indirizzato.
Hanno stilato queste varianti che sono già state inserite, quindi ATS ha già preso atto di questo,
quindi  verrà  approvato  il  menù  dal  primo  di  aprile.  A  quel  punto  vediamo,  vedremo  se
effettivamente questo produrrà meno spreco e più buon gusto da parte di tutti. Ecco, il piano
diritto allo studio...  No,  scusate i  premi al  merito,  che quest'anno abbiamo premiato 54 tra
ragazzi  e  ragazze  del  territorio  dove  la  novità  dell'anno  è  che  sono  stati  inseriti,  quindi  la
valutazione e la premiazione, per quanto riguarda i ragazzi o le ragazze che hanno effettuato
anche gli istituti professionali, quindi non solo per quanto riguarda la parte dei licei, ma anche
chi  ha  raggiunto  la  quotazione  massima per  le  qualifiche  professionali.  Allora  l'altro  nuovo
progetto è  l'apertura del  centro prima infanzia  presso  l'arena del  sole.  Diciamo che questa
nuova apertura è scaturita un po’ senz’altro dalla lista d'attesa che avevamo sugli  asili  nido,
quindi in base alla lista d'attesa si è voluto creare questo servizio che è un servizio part time,
quindi mezza giornata, cercando di dare un supporto alle famiglie almeno qualche ora al giorno
e devo dire che il  massimo dei  bimbi  che potevano frequentare questo servizio era venti e
abbiamo venti iscritti.  Cambiando delega,  passo  alla  delega allo  sport.  Allora  quest'anno le
iniziative sul territorio proposte dalle associazioni si è visto attraverso un bando pubblico per
l'importo di 50.000 euro. In più, ecco, un grosso progetto che ha preso un po’ di risorse è il DAE.
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Allora oggi sul territorio abbiamo 40 defibrillatori, 38 erano quelli in essere, se ne sono aggiunti
due e sono due esterni inseriti nei parchi, uno è nel parco Campagnetta, quello che abbiamo
inaugurato l'anno scorso,  e  l'altro verrà installato nei  prossimi  giorni  al  parco Nord.  Questo
chiaramente per dare un ulteriore speriamo non aiuto, perché speriamo che non servano, che
rimangono  lì  come  sono  fino  adesso,  per  la  cittadinanza.  In  più  abbiamo  provveduto  ad
adeguare tutti i 38 RAE presenti sul territorio con nuovo materiale perché era tutto in scadenza
tra piastre e batterie, quindi abbiamo investito 14.500 euro per quanto riguarda l'acquisto delle
nuove piastre e batterie e 5.000 euro circa in nuovi RAE. Chiaramente quest'anno è stato un
anno importante sugli aiuti che abbiamo cercato di fornire alle nostre associazioni sul territorio.
Per quanto riguarda l'anno 2021,  per quella  parte di  utilizzo che hanno potuto fare perché
logicamente c'è stato un periodo che hanno potuto utilizzare le palestre per le loro lezioni e così
via, comunque non abbiamo chiesto, abbiamo abbattuto completamente le quote di rimborso
delle utenze, quindi noi a bilancio avevamo 60.000 euro circa e chiaramente a consuntivo non
c'è stato nessun introito. Un altro bando che è stato fatto è quello dei voucher dello sport con
l'assegnazione di 150.000 euro tramite appunto un ulteriore bando. E il progetto che mi sento di
essere molto orgogliosa di aver fatto e si sta concludendo è lo sport scuola. Per quanto riguarda
il Ministero nel nuovo anno scolastico, quindi quello attuale, ha inserito le ore di attività motoria
all'interno  della  scuola  primaria  per  quanto  riguarda  le  classi  quarte  e  quinte.  Quest'anno
abbiamo voluto fare questa sperimentazione con un fondo dell'assessorato allo sport nel piano
diritto allo  studio  per  15.000  euro  e  abbiamo  chiesto  alla  nostra  consulta  sportiva,  con  le
associazioni che hanno ritenuto di aderire, di organizzare questa attività all'interno della nostra
scuola dell'infanzia e scuola primaria, prima, seconda e terza. Quindi con questi fondi siamo
andati a integrare quello che il Ministero fino ad oggi non è riuscito a fare. Quindi questa attività
è partita dal 2021, si concluderà in questo anno scolastico ed è giusto che vi dica quali sono le
associazioni che hanno diritto a questo progetto e quindi l'organizzazione un po’ in generale è
della  Polisportiva  San  Giuliano e  le  associazioni  che  hanno aderito  sono  Dance  School  San
Giuliano, Kodokan Budo , lo Spazio del Tao, studio Powerhouse, Federazione calcistica milanese,
Dimensione danza, Quan Ki Do e l'Unione ciclistica San Giulianese. Ultima, diciamo ultima, ma
non ultima, perché sta diventando veramente una delega non di facile gestione, che è diritti e
tutele animali. Allora qua logicamente nel 2021 abbiamo istituito l'albo petsitter che questo ci
aiuta, o a aiuta perlomeno le famiglie in momenti particolari di bisogno che può essere, come è
capitato, nel periodo di Covid, quindi chi non ha la possibilità di avere persone che li possono
aiutare con l'uscita giornaliera del proprio cane ci sono volontari che si rendono disponibili e
quindi si recano presso queste persone e l'ufficio e l'assessorato si rende disponibile in questo
senso.  Alla  fine  dell'anno 2021  c’è  stato  l'assegnazione della  nuova convenzione del  nuovo
canile ed è il canile che si chiama Cani sciolti ed è a Pozzo d'Adda. È un canile molto piccolo, ma
devo dire che è molto curato e attento nei particolari. Oggi come oggi abbiamo un problema sul
territorio che è quello di abbandono dei cuccioli che arrivano probabilmente dalle staffette dal
sud. Proprio oggi ho fatto un incontro con il comandante chiedendo una maggiore attenzione
sul  territorio,  ma  il  lato  particolare  è  che  chi  segnala  il  ritrovamento di  questi  cuccioli  sul
territorio non lo fa né tramite noi, né tramite la polizia locale, ma tramite i carabinieri. Quindi
con il 112 del pronto intervento e i carabinieri chiamano automaticamente ATS per il recupero di
questi animali e poi diventano i cagnolini del nostro Sindaco. Infatti abbiamo dei cuccioli presso
la  struttura  che  stanno  ricevendo  parecchie  cure  perché  poi  arrivano  con  delle  malattie
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abbastanza importanti, quindi anche per noi, come per l’Amministrazione, sono dei costi che
comunque  dobbiamo  subire.  Quindi  con  il  comandante  abbiamo  chiesto  di  rapportarsi  un
attimino con i carabinieri, chiedendo quando ricevono queste telefonate perlomeno di avvisare
in orario che la polizia locale il servizio di demandare a loro magari la verifica e di capire chi è
che  effettua  la  chiamata.  Quindi  di  dare  maggior  controllo,  far  vedere  che  il  territorio  è
controllato.  Quindi  l'ultimo  ritrovamento  sarà  stato  un  mesetto  fa.  Abbiamo  effettuato  tre
raccolte  cibo.  Chiaramente  sempre  la  campagna  contro  l'abbandono.  Abbiamo  contribuito,
abbiamo dato un'ulteriore contributo al  Mondo gatto che sapete che è l'associazione che ci
aiuta  nella  gestione  delle  colonie  feline  sul  territorio  che  a  oggi  ammontano a  65.  Questo
logicamente sta cominciando a diventare di difficile gestione. Abbiamo già incontrato ATS anche
qua per avere un maggior controllo, perché sinceramente trovo abbastanza non inusuale che
chiunque possa chiamare ATS per censire una colonia senza controllare che effettivamente la
colonia sia posizionata magari anche in un luogo idoneo e che ci siano effettivamente il numero
che viene dichiarato dei  gatti. Quindi anche con loro abbiamo trovato un accordo,  e quindi
assolutamente prima di inserire nuove colonie ATS farà una chiamata agli uffici per verificare se
effettivamente è stato controllato. Dicono basta, ok, va bene. Grazie. 

PRESIDENTE
Grazie Assessore Ravara. Prego Sindaco. 

SINDACO
Grazie  Presidente.  Io  molto  rapidamente  rispetto  alla  delega  che  ho  all'edilizia  privata  e
urbanistica, ho chiesto agli uffici di avere un prospetto rispetto appunto al totale delle pratiche
gestite.  Nel  2021  il  complessivo  è  di  1.384  pratiche,  nel  2020  1.123,  2019  617.  C'è  stata
un'impennata ovviamente delle richieste di accesso agli atti che nel solo 2021 sono arrivate a
229 richieste di  accesso agli  atti a fronte delle 76 del  2020 e delle 65 del  2019. Questo ha
comportato, come dire, un'attività importante da parte dell'edilizia privata, in particolare anche
del settore urbanistica, perché il 110 ha comunque comportato tutta una serie di pratiche e
anche piccole sanatorie, quindi un incremento di tutti gli annessi e connessi, o se siano essi CILA
piuttosto che permessi di costruire per sanare eventuali difformità laddove erano difformi. Nel
2021, vi do qualche dato, abbiamo avuto 439 CILA, 228 SCIA a fronte delle 111 del 2020, quindi
più che un raddoppio. I permessi di costruire che sono passati dai 31 del 2019 e 2020 17, nel
2021 47. Qui abbiamo l'effetto anche del 110 perché molte delle attività del 110 poi richiedono
comunque il  rilascio del  permesso di  costruire per,  appunto,  sanare quello che deve essere
sanato. E mi aggancio a questo perché dal 2021, o 2020, non ricordo bene, fine 2020, credo
abbiamo fatto una scelta insieme agli uffici che è quella di passare alla digitalizzazione delle
pratiche dell0ufficio tecnico. Questo consente e grazie devo dire anche al 110 e quindi a questo
aumento  delle  richieste  di  accesso  agli  atti,  di  digitalizzare  tutte  le  pratiche  che  vengono
richieste come accesso agli atti da parte dei cittadini, in modo tale da andare a dematerializzare
quello che è l'archivio  anche cartaceo dell'ufficio tecnico,  che è  un qualcosa di  ovviamente
molto, molto voluminoso e quindi questo sia per noi tramite appunto una società che fa questo
di mestiere, che prende questi fascicoli, li scansiona, li digitalizza e poi vengono caricati su un
portale, quindi poi messi a disposizione dei cittadini, devo dire che siamo riusciti anche con le
norme Covid a garantire il rispetto nei tempi di quasi tutti gli accessi agli atti, quindi entro i
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trenta giorni. Per quanto riguarda poi quindi qui dentro abbiamo quello che riguarda l'ufficio
tecnico  che  poi  si  esplicita  anche  con  quello  che  diceva  prima  l’Assessore  Grioni  con
l'andamento degli oneri di urbanizzazione che sono a 2.200.000 euro l'accertato, a fronte di uno
stanziamento previsto di due milioni e mezzo, quindi di fatto siamo perfettamente in linea. Così
come ci sono state altre entrate da alienazioni per 860.000 euro. In particolare i 780.000 euro
per Ecopark e i 78.000 euro per la legge 167 per la trasformazione del diritto di superficie in
diritto di proprietà. Il 2021 è stato anche l'anno della variante al PGT, della variante generale al
PGT che  ha  visto  impegnati gli  uffici  anche  poi  per  tutto quello  che  era  propedeutico  alla
pubblicazione,  al  recepimento  delle  osservazioni  approvate  e  quindi  alla  stesura  poi  dei
documenti definitivi. Ovviamente questa è la punta dell'iceberg, nel senso che io sto dando i
macronumeri,  ma le  attività  che giornalmente  l'ufficio  tecnico  compie  sono innumerevoli  e
senza avere incrementato il personale e quindi stiamo gestendo con le risorse in organico un
volume di  attività che ripeto dal  2019 era di  617 oggi  siamo a 1.384,  motivo per  cui  nelle
prossime  settimane  abbiamo  predisposto  anche  una  nuova  delibera  per  il  fabbisogno  del
personale per cercare anche di potenziare l'ufficio tecnico, perché ovviamente alcune di queste
pratiche avevamo un arretrato comunque di pratiche che non riusciamo ad evadere nei tempi.
Quindi un obiettivo è anche quello di fornire il capitale umano necessario per poter lavorare e
rispettare quindi le richieste dei cittadini e i diritti anche dei cittadini in tempi certi e celeri.
Quindi su questo mi riaggancio poi invece alla seconda delega che da ottobre ho, e quindi mi
sono fatto preparare anche, insomma, sentendo l’Assessore precedente al personale insieme
agli uffici, il 2021 è stato l'anno diciamo in cui il Comune è riuscito ad avere il più alto numero di
dipendenti negli ultimi degli ultimi sette, otto anni. Siamo arrivati a 152 dipendenti, di cui 146 a
tempo indeterminato, un dirigente a tempo indeterminato, tre dipendenti a tempo determinato
e  qui  manca  un  dirigente  110  che  dal  15  dicembre  2021,  che  era  il  dottor  Dongiovanni,
risultavano non più in servizio.  Nonostante si  siano fatte 15 procedure, 15 assunzioni,  sono
cessate  17  unità  di  personale  e  nel  2022,  nel  triennio  2022-2024,  con  le  risorse  stanziate
prevediamo di raggiungere i 164 dipendenti, 162 a tempo pieno e due a part time. Quindi nei
prossimi giorni. E il 2021 è stato anche l'anno in cui, ve lo dico in tutti i bilanci sia di previsione
che consuntivo, si è data una particolare attenzione al fondo di contrattazione integrativa, che è
una cosa a cui tengo sempre molto, perché come molti di voi saranno le norme sono molto
stringenti nel pubblico impiego e molto spesso si deve fare riferimento a delle norme che hanno
congelato in un periodo infelice per la nostra città il fondo che storicamente può essere poi
contrattato con i sindacati per elargire la produttività. Grazie all'utilizzo di possibilità normative,
questo fondo è stato incrementato a 704.000 euro nel  2021, utilizzando tutto quello che si
poteva utilizzare in termini di norme di legge e quindi questo ha dato una maggior soddisfazione
anche al personale dipendente che collabora e lavora davvero alacremente per raggiungere gli
obiettivi  che  l’Amministrazione  pone,  ma  anche  stare  dietro  a  tutto  quello  che  è  l'aspetto
normativo  e  riuscire  anche  penso  al  documento  che  stiamo  approvando  questa  sera,  a
rispettare una scadenza e una cadenza che l’Assessore Grioni ha imposto ormai da tanti anni e
che  stiamo cercando  sempre  di  mantenere.  Quindi  il  personale  per  noi  diventa  veramente
l'asset strategico e insieme anche al nuovo dirigente e alla dottoressa Gaeta, che ha anche la
dirigenza del personale, anche sul 2022 poi siamo impegnati su questo fronte. Faccio un ultimo
inciso su questo. Il Comune di San Giuliano è un ente virtuoso rispetto alla spesa del personale
perché, come sapete, ormai dall'anno scorso è cambiato il criterio con cui andare a definire il
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tetto massimo di spesa che negli anni precedenti era legato alla media di un triennio particolare
2011-2013, oggi invece è legato all'andamento dei primi tre titoli di entrata e questo rapporto
tra spesa di personale e i primi tre titoli di entrata depurati da fondi di accantonamenti, quindi
fondo crediti di dubbia esigibilità o entrate straordinarie questo non deve superare un certo
limite che mi pare sia del  27%. Noi siamo al  18,81%, quindi siamo un ente molto virtuoso.
Questo vuol dire che noi potremmo, se avessimo capacità di spesa, ingessando molto il bilancio,
aumentare molto la spesa di  personale, ma non è questo che si vuole ovviamente fare, ma
diciamo che il Comune di San Giuliano è un ente virtuoso. Oltre a queste due deleghe che poi io
sto seguendo, in questi anno ho purtroppo scoperto cosa vuol dire avere essere anche ufficiale
di governo per quanto riguarda la sanità e il Covid e quindi adesso per l'emergenza prima degli
afghani e oggi dell'Ucraina. Questo sta portando via tantissime energie, tanto tempo lavoro in
riunioni  con  la  prefettura  per  coordinare  tutto  l'ambito,  essendo  anche  San  Giuliano,
esprimendo tramite di me, la presidenza anche dell'ufficio d'ambito che ha portato davvero un
aggravio di lavoro che si fa con entusiasmo ma che è importante, che non viene declinato nei
numeri, ma sono attività importanti che sul 2021 hanno pesato particolarmente. Così come, e
chiudo, nel 2021 abbiamo anche fatto fronte a tante altre spese legate al Covid, una su tutti il
trasporto  pubblico  locale  che  ha  praticamente  raddoppiato  le  corse,  per  quasi  dieci  mesi
dell'anno. Questo è stato fatto con risorse dell'ente che verranno poi rendicontate per quanto
riguarda  il  Covid  perché  ad  oggi  l'agenzia  del  trasporto  non  ha  ancora  riconosciuto  questi
extracosti, noi li  abbiamo certificati, ma per ora abbiamo anticipato queste risorse che sono
circa 70.000 euro ogni trimestre per tutto l'anno del 2021, in modo tale da consentire anche la
possibilità, anche sulle linee A e B, di avere un utilizzo, come dire, rispettando quelli che erano i
decreti e le misure di  contenimento.  È un bilancio per quanto riguarda complessivamente i
risultati di amministrazione che ci consentirà di guardare con tranquillità ai tempi incerti del
2022, con un risultato di gestione importante e soprattutto bisogna, lo rivendichiamo sempre
anche con orgoglio, una capacità di riscuotere entrate al di sopra delle previsioni. Questo non
perché vogliamo...  Diciamo generalmente le amministrazioni  si  trovano di  fronte a problemi
diversi, cioè di sovrastimare le entrate e quando si fa poi il consuntivo in realtà ci sono meno
entrate. In realtà, soprattutto in parte corrente, la positiva esperienza della concessione della
lotta diciamo all'evasione delle entrate tributarie, anche in un anno critico di pandemia, ci ha
portato ad avere oltre 2.600.000 euro di euro incassati, il che è assolutamente una cifra di tutto
rispetto. Ultima cosa che sono le spese legali  e non voglio sicuramente, seguo come delega
anche gli  affari  generali,  nel  2021 abbiamo impegnato  e  liquidato  spese per  185.000 euro,
90.000 euro riguardano incarichi precedenti al 2021 e poi 94.000 euro invece sono spese di
competenza. Al 31 dicembre, così stanno le mie lacune, avevamo 32 cause attive con 13 legali
che  seguono  queste  cause.  Nel  2021  abbiamo  avuto  due  effetti  straordinari,  uno  la
riproposizione, il ricorso in Cassazione per quanto riguarda il concordato di Genia, il  fatto di
esserci  dovuti  costituire  riassumendo  le  cause.  Anzi,  ci  siamo  dovuti  costituire,  per  cause
riassunte a seguito di morte di due legali, quindi questo ci ha obbligato a ripresentare le nostre
memorie difensive e soprattutto abbiamo deciso di intentare causa, quindi di promuovere noi
un'azione legale, per quanto riguarda tutta la convenzione della stazione di Zibido, e questo ha
comportato diciamo una serie di controlli, corsi e ricorsi incidentali su cui l’Amministrazione si
sta difendendo e che comunque hanno prodotto degli  impegni di spesa degli  incarichi legali
particolari, perché stiamo parlando di un'opera che la città aspetta da dodici anni. Questo è
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quello che diciamo più strettamente alle mie deleghe ho e abbiamo fatto nel 2021. Ovviamente
questo è un bilancio che per questa Amministrazione, pur essendoci una continuità quindi per
questo Consiglio Comunale appartiene a due dodicesimi dell'anno, ma certifica il lavoro svolto,
lo dico bene, negli anni, nella prima metà del 2021 e spero sia di auspicio per poter fare sempre
meglio negli anni di qui a venire, fino alla fine del nostro mandato. Grazie. 

PRESIDENTE
Grazie Assessori, grazie Sindaco. Prima di procedere alla discussione, vi propongo di sospendere
il  punto  e  ripartire domani  con  la  discussione  del  punto  all'ordine  del  giorno n.  6,  oppure
continuare con la discussione fino al  termine del  punto.  Abbiamo in collegamento il  dottor
Gnecchi. Volete sentirlo? Oppure lo rinviamo a domani? Prego, Consigliere. 

CONSIGLIERE AVERSA
Sì, grazie Presidente. In realtà era una cosa di cui volevo parlare domani perché non sapevo che
ci fosse collegato il presidente dei revisori. Oggi è uscito uno schema di relazione dell'organo di
revisione sul rendiconto di gestione 2021, quindi anticipo il punto, a cura del consiglio nazionale
dei dottori commercialisti e degli esperti contabili. Questo schema, anche se non è obbligatorio,
però è consigliato per le relazioni dell'organo dei revisori sui rendiconti. Ovviamente, vista la
fretta dell’Amministrazione di approvare il bilancio adesso a marzo, mentre in realtà il termine
sarebbe aprile,  presumo che il  collegio dei  revisori  non abbia tenuto conto delle indicazioni
uscite  il  25  marzo e  pubblicate  oggi  e  quindi  volevo chiedere se  questo comporta qualche
problema sull'approvazione del  bilancio perché lo schema di  relazione non è conforme alle
ultime  disposizioni  dettate  dal  consiglio  nazionale  dei  dottori  commercialisti  e  pubblicate
praticamente oggi. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE
Grazie Consigliere Aversa. Prego dottor Flavio. 

DOTTOR GNECCHI – PRESIDENTE REVISORE DEI CONTI
Sì, grazie Presidente. Innanzitutto, prima di rispondere, consentitemi, è l'ultimo adempimento
del collegio uscente, per cui consentitemi, a nome dei colleghi che hanno composto con me il
collegio  dei  revisori  dei  conti  del  Comune  di  San  Giuliano  milanese  in  questo  triennio  di
ringraziare tutti, di ringraziare veramente senza distinzione tutti voi. La collaborazione ricevuta
del  Consiglio  è  stata  molto  apprezzata,  la  vostra  disponibilità,  ringraziamo  ovviamente
l’Amministrazione,  il  signor  Sindaco  e  nell’Amministrazione,  in  modo  particolare,  il  nostro
riferimento  diretto,  l’Assessore  Grioni,  così  come  tutto  il  personale  che  non  ha  mai  fatto
mancare assolutamente la disponibilità, l’impegno, la cortesia veramente encomiabile. Quindi
grazie, grazie veramente a tutti. Secondariamente, per rispondere al consigliere Aversa, è vero, il
fac-simile  della  relazione  suggerita  dal  consiglio  nazionale  dei  commercialisti  è  uscito
recentissimamente, per cui non abbiamo potuto tenerne conto, però è un fac-simile suggerito,
non  è  assolutamente  un'indicazione  cogente  e  legislativa.  Lo  potevano  suggerire  altre
associazioni di categoria, è una prassi che è entrata in vigore da qualche anno a questa parte.
Ricordo, vista la mia età non giovanissima, che parecchi anni fa era il Sole24ore addirittura che
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suggeriva uno schema di relazione e consentitemi con malcelato orgoglio il Sole24ore si riferisce
ad uno schema che avevamo licenziato noi come revisori del Comune di Brescia. Dopodiché il
consiglio nazionale, Consigliere Aversa, ha iniziato a proporre uno schema, solo che, visti i tempi
richiesti legittimamente sia ben chiaro dall’Amministrazione, non saremmo stati nelle condizioni
di attendere la diffusione di questa nuova versione. Tenga conto però che la nostra versione
utilizzata ricalca l'ultima approvata, cioè quella approvata e diramata dal consiglio nazionale dei
dottori commercialisti lo scorso anno. Non ci sono state novità sostanziali che, per così dire,
mettessero  a  repentaglio  la  validità  di  questa  traccia,  per  cui  in  tutta  tranquillità  abbiamo
utilizzato,  ripeto,  l'ultima  che  era  disponibile.  Stessa  cosa,  peraltro,  Consigliere  Aversa,  è
successa anche l'anno scorso.  Badi  bene,  per cui  anche l'anno scorso si  utilizzò la versione
precedente  perché non era  ancora  stata  diffusa  la  versione  successiva.  Non so se  mi  devo
fermare o se devo commentare rapidamente, vista l’ora, perché non voglio tediarvi, il nostro
parere, insomma, la nostra relazione, ditemi voi. 

PRESIDENTE
Dottor Gnecchi, se lei deve dire qualcosa...

DOTTOR GNECCHI – PRESIDENTE REVISORE DEI CONTI
Volentieri, volentieri, anche perché mi devo riagganciare, la preferisco anch'io come soluzione,
perché mi devo riagganciare a quello che già hanno risposto con estrema precisione tutti coloro
che mi hanno preceduto ben più importanti di me. Quindi il signor Sindaco in primis, l’Assessore
Grioni e tutti i suoi colleghi. Eviterò troppi dettagli. Ecco, consentitemi un ulteriore passaggio
per  la  tranquillità  del  Consigliere  Aversa.  A  mio  modo  di  vedere  non  viene  assolutamente
inficiata la validità di una decisione per via del fatto che la nostra relazione è stata stesa sulla
base di un suggerimento, torno dire, e lo sottolineo, di un suggerimento del consiglio nazionale
dei  dottori  commercialisti.  Ribadisco  anche,  come ho appena detto,  che abbiamo utilizzato
sempre la stessa fonte, riferita però ad un anno fa.  Andando rapidamente alla relazione, la
relazione completa,  perché ha  potuto  godere di  tutte le  informazioni  necessarie  e utili  per
formulare poi quella che era la nostra idea, il nostro parere sulla validità tecnica, sia ben chiaro,
non certo sulla valenza politica, perché ciò non ci compete. Per cui vi evito commenti specifici e
precisi,  però vi  ricordo che gli  enti locali  dal  2011 sono sottoposti a questa nuova forma di
contabilità armonizzata, si dice, per via dell'applicazione del Decreto Legislativo 118 e quindi
rispetto al passato che ormai possiamo definire remoto sono sicuramente cambiate un po’ le
modalità di  presentazione dei conti in consuntivo, così  come quelle peraltro di rilevazioni in
corso d'anno degli  accadimenti finanziari.  Il  primo aspetto che a nostro modo di  vedere va
sottolineato è quello legato ai servizi a domanda individuale e segue lo schema della relazione
che tutti avete  in  mano.  La percentuale  media di  copertura  del  Comune di  San Giuliano è
prossima al 60%. Per cui consentitemi di annotare che è una percentuale di tutta tranquillità ed
è estremamente positiva, perché vi ricordo che mediamente, lasciamo perdere alcuni servizi
specifici,  la  copertura  deve  essere  garantita  per  almeno  il  36%.  A  San  Giuliano  si  arriva
mediamente al 58%, quindi è molto prossimo al 60% ed è un dato decisamente confortante e
per  quanto  riguarda  questa  ovviamente  novità  non soltanto  dell'esercizio  2021,  perché  già
l'avevamo misurata nel  2020, la triste situazione pandemica che tutti abbiamo vissuto viene
dato  conto  sulla  base  dei  documenti  predisposti  dall’Amministrazione  che  il  Comune  ha
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introitato  delle  somme  sia  per  mancate  entrate,  sia  per  maggiori  spese  per  complessivi
1.420.000 euro circa. Per cui l'ente ha tempo fino al 31 maggio prossimo per rendicontare e
certificare  l'utilizzo  di  queste  somme.  Il  fondo  di  cassa  presenta  un  valore  decisamente
sostenuto perché parliamo di 17 milioni al termine dell'esercizio. Non mi soffermo sugli equilibri
di bilancio perché già sono stati ampiamente commentati dell’Assessore Rioli, però vedete che
la gestione del bilancio presenta un equilibrio di confortante dimensione di 3.878.000 euro, per
cui da questo punto di vista non ho nessun commento a nome del collegio da proporre. Per
quanto  riguarda  invece  il  fondo  pluriennale  vincolato,  è  stato  calcolato  correttamente,  è
diminuito rispetto al saldo iniziale, perché parliamo complessivamente di 5.300.000 euro circa,
mal contati a fine 2021, di cui 1.876.000 in parte corrente e 3.498.000 in parte capitale. Questa
posta  particolare  scaturisce  per  l'appunto  dall'introduzione  della  contabilità  armonizzata  e
ribadisco  l’ente  l’ha  correttamente  determinata  e  il  risultato  è  già  stato  commentato  e
sicuramente,  lo  diceva  sia  l’Assessore  Grioni  che  il  Sindaco,  si  regala  un  importo  di  entità
significativa, però sapete negli enti locali abitualmente si dice che il risultato di amministrazione
dovrebbe essere abbastanza risicato, perché se fosse elevato vorrebbe dire che l'ente non è
riuscito a spendere tutto ciò che intendeva spendere secondo le proprie previsioni.  Ma non
dimentichiamo che, come ci è stato ricordato, vi è una parte estremamente significativa a tutela
e quindi prudenzialmente accantonata della dinamica finanziaria dell'ente e mi sto riferendo agli
accantonamenti per il  concordato Genia,  al  fondo crediti di  dubbia esigibilità per 3.660.000
euro,  eccetera,  motivo per  cui  la  parte  disponibile  sostanzialmente si  attesta,  come è stato
ricordato, a quattro milioni ed è perfettamente in linea con i risultati del 2020, 3.070.000 euro, e
del  2019,  4.414.000.  Andiamo  poi  appunto  al  fondo  crediti  di  dubbia  esigibilità,  calcolato
secondo il metodo ordinario, questo ci tenevo a precisarlo, perché c'è possibilità di utilizzare
anche un metodo diverso, ma è quello abitualmente a cui ricorrono maggiormente i Comuni e
ha portato, ribadisco, ad un accantonamento di  3.360.000. Abbiamo un fondo per eventuali
contenziosi iniziale di 1.155.000 che vi ricordo è sempre stato monitorato anche dalla Corte dei
conti nel periodo in cui l’ente versava nella situazione di recupero dalla deficietarietà finanziaria
e  poi,  oltre  al  concordato  Genia,  vi  sono  altri  fondi  di  più  limitata  entità,  del  rinnovo
contrattuale, eccetera,  eccetera. Le spese sono già state ampiamente commentate, spese in
conto  capitale,  spese  in  parte  corrente,  così  come  le  entrate.  Vorrei  solo  ricordare  che  la
situazione debitoria  dell'ente per quanto riguarda i  finanziamenti è diminuita dai  7.155.000
euro  iniziali  a  6.244.000,  quindi  nell'anno  2021  non  sono  stati  accesi  assolutamente  nuovi
debiti. Il debito medio per abitante, come precisato nella documentazione prodotta dall'ente, a
fine 2021 è sceso a 173,86 euro. Piccola parentesi, vi ricordo che il debito medio in capo ad ogni
italiano per quanto riguarda l'indebitamento dello Stato è pari, sto arrotondando, a 42.500 euro
per testa. Stiamo parlando di 173 euro e sicuramente non sono questi 173 euro a mio modo di
vedere,  se  posso  così  esprimermi,  che  appesantiranno  la  situazione  debitoria  del  singolo
residente del Comune di San Giuliano rispetto al debito pubblico complessivo che gli grava sul
capo.  Gli  oneri  finanziari  sono  ammontati  a  300.000  euro,  mentre  invece  le  quote  capitali
rimborsate sono ammontate a 311.000 euro. È poi prevista tutta l'analisi delle spese e viene
verificato il  rispetto ai  vincoli  in materia di  contenimento delle spese. Vengono poi inseriti i
rapporti con gli organismi partecipati che prima abbiamo sentito il dottor Canova per quanto
riguarda ASF,  che è sicuramente l'azienda più  importante,  al  di  là della  situazione che tutti
conosciamo  di  Rocca  Brivio,  negli  altri  casi  non  abbiamo  riscontrato  particolari  contesti
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preoccupanti, anzi, assolutamente. Per quanto riguarda invece lo stato patrimoniale, va dato
atto  che  le  riserve  complessive  del  Comune,  il  patrimonio  netto,  se  fossimo  appunto  in
un'azienda,  il  patrimonio  netto  dell'ente,  insomma,  è  quasi  54  milioni  di  euro.  Il  conto
economico invece, quindi il  prospetto che abitualmente pure sono le aziende a produrre, ci
dimostra che il risultato economico, che non è lo stesso di amministrazione, perché quello è di
natura  finanziaria,  è  pari  a  4.537.000  euro.  Ora,  se  mi  è  consentito,  poi  non  dovrei  più
intervenire,  dico  che  è  previsto  in  un  punto  successivo  l’utilizzo  parziale  dell’avanzo  di
amministrazione che, come ricordava l’Assessore prima, è possibile per particolari spese. Viene
previsto per 1.355.000 euro, se non ricordo male esattamente, e il collegjo dei revisori ha dato
anche qua parere favorevole. Io mi fermerei, se non c’è qualche domanda immediata. Mi sia
solo  consentito,  mi  scuso  con  il  Consigliere  Aversa,  se  posso  aver  sbagliato  qualcosa  nella
presentazione della domanda, ma Consigliere Aversa nell'elenco dei miei enti dove ho svolto lo
preciso chiaramente, dico “elenco enti locali nei quali il sottoscritto ha ricoperto la funzione di
revisione” e c'è un elenco di 23 enti, di cui solo uno viene precisato a fianco in stampatello “in
corso”, ed è proprio il Comune di San Giuliano milanese. Quindi, a mio modo di vedere, era
abbastanza chiaro che in tutti gli altri io ho terminato anche perché sarei stato un po’ avventato
a tenere in piedi così tanti incarichi, sapendo che non era consentito. Grazie mille. 

PRESIDENTE
Grazie dottor Gnecchi. Prima di procedere alla sospensione della seduta, desidero mettere in
votazione la sospensione del punto n. 6, rendiconto della gestione esercizio finanziario 2021,
approvazione, in modo da partire domani con la discussione generale. Chi è favorevole alzi la
mano. All’unanimità il Consiglio approva. Grazie.
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